Currículum Jordi Farran

Nascut a Lleida el 1982, inicià els estudis musicals als sis anys. El 1998 finalitzà el grau professional, havent treballat amb V.Xavier Toyas i Alfons Escué, i obtenint en ambdós nivells el Premi d'Honor del Conservatori Municipal de Música de Lleida. El 1998 ingressà al Conservatori Superior Municipal de Música de Barcelona, on realitzà els estudis de grau superior amb la catedràtica M. Jesús Crespo.
Ha assistit a diversos cursos internacionals. Entre els premis obtinguts destaquen els Primers Premis al Concurs de Joves Interprets de Piano de Vilafranca del Penedès (categories A, B i C), Segon Premi i Premi Especial a la millor interpretació de la música de F. Chopin al Concurso Nacional de Jóvenes Pianistas de Albacete (2001); Segon premi al Concuso Permanente de Juventudes Musicales de España (2002); Primer Premi (categoria B, 1998) i Segon Premi (Categoria A, 2002) al Concurs Ricard Viñes de Lleida; Segon premi al COncurso de Piano Ciudad de Linares "Marisa Montiel" (2003).
Ha realitzat diversos recitals arreu de l'estat espanyol, havent acutat dins el XXè Festival Internacional de Músiques de Torroella de Montgrí (2000) i participat en diverses gires organitzades per Juventuts Musicals d'Espanya. Ha col·laborat amb els cors de l'Orféó Lleidatà i el Cor de Cambra de l'Auditori Enric Granados de Lleida. Durant el període 2001-2003 ha estat pianista titular de la Jove Orquestra Nacional de Catalunya.
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