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POSICIONAMENT DE L’FMC DAVANT L’ASSEMBLEA DE LA FEMP

Els dies 21 a 23 de novembre se celebrarà a Madrid  la VIII Assemblea de la FEMP, a la qual  assistiran els alcaldes i alcaldesses de la nostra entitat i novament  reiteraran el seu desig de reorientar aquesta Federació cap un reconeixement del component federal i territorial i una organització d’acord amb aquests plantejaments, posicionament  plasmat en diferents acords de les nostres assemblees i consells nacionals al llarg d’aquest anys.

Igualment, des de l’FMC s’ha denunciat la manca d’informació i de consulta sobre els assumptes en què la FEMP es pronuncia i que afecten els nostres municipis i la passivitat en la defensa de temes tant rellevants i significatius com les finances locals o l’autonomia local, desgastada i poc respectada, en les diverses lleis estatals.

És evident que en aquest llarg període s’han fet visibles les tensions com conseqüència de la resistència de la FEMP a reconèixer el fet diferencial autonòmic, i ara de nou tornaren a reclamar una Federació que tingui en compte el traspàs successiu vers les comunitats autònomes de competències directament relacionades amb els municipis.

Així doncs, cal presentar un posicionament comú dels nostres alcaldes i alcaldesses a la Assemblea de la FEMP a Madrid, en el sentit de reclamar el següent:

· Defensa activa del municipalisme davant les propostes normatives del Estat. 

· Renovació substancial de la Federació Espanyola de Municipis i Províncies, assumint un canvi en la seva organització que doni entrada a la participació real i efectiva de les federacions territorials.

· Revitalitzar i institucionalitzar un àmbit de treball tècnic amb el suficient grau d’informació i consulta i adaptat a la realitat territorial.

· Reconeixement  de la realitat i singularitat de la configuració de l’Estat espanyol, incorporant la presència de les llengües oficials de l’Estat a la FEMP

