Federació de Municipis de Catalunya

Comissió Gestora

Lleida, 24 d’octubre de 2003


Proposta de resolució

RECLAMACIONS DEL MÓN LOCAL AL NOU GOVERN DE LA GENERALITAT

Davant la propera celebració de les eleccions autonòmiques, a partir de les que es constituirà el futur Govern de la Generalitat de Catalunya, els alcaldes de la Federació de Municipis de Catalunya, reunits en Comissió Gestora a la ciutat de Lleida, volen fer arribar a tots el grups polítics que concorren a aquests comicis les aspiracions del Govern Local, per tal que aquestes expectatives siguin plasmades i es consolidin en el programa  Govern de Catalunya:

1. PARTICIPACIÓ EFECTIVA DELS GOVERNS LOCALS EN L’ACCIÓ DEL GOVERN DE LA GENERALITAT

La Comissió de Govern Local de Catalunya, com a Junta de Govern del Departament de Governació que s’erigeix en el portaveu dels governs locals i, per tant  ha de ser una comissió no tan sol consultiva si no decisòria que tingui un canal per traslladar els seus acords al Consell Executiu de la Generalitat.

L’alcalde ha de ser reconegut com a representant ordinari de la Generalitat al municipi.

2. UN CONTRACTE-PROGRAMA GENERALITAT-GOVERNS LOCALS PER AL DESPLEGAMENT D’ACCIONS SECTORIALS EN EL TERRITORI

Acordar les polítiques que desenvoluparan els governs locals, determinant la contribució econòmica dels diferents nivells de govern i avaluar-ne els resultats.

D’altra banda, el fenomen migratori requereix una forta acció concertada, ben dotada econòmicament, entre la Generalitat i els ens locals.

3. PACTE SOCIAL PER LA PLANIFICACIÓ I ORDENACIÓ SOSTENIBLE DEL TERRITORI

El marc d’aquestes actuacions ha de ser el d’un gran pacte entre administracions (autonòmica –local), agents social i econòmics, i associatius que configurin la ordenació del territori (inversions, organització territorial, mapa de serveis i infraestuctures, etc.) que sigui sostenible.

4. LLEI DE FINANCES LOCALS CATALANA 

Establir un règim financer propi del finançament local a Catalunya amb una participació real dels governs locals en els ingressos de la Generalitat i amb una política amb força recursos per al foment econòmic de la mancomunació de serveis.

Acabar definitivament amb la pràctica legislativa que comporta establir o ampliar les obligacions legals dels Ajuntaments i Consells Comarcals sense que aquestes vagin acompanyades d’estudis de costos i dotacions econòmiques per fer-hi front.

5. APLICACIÓ DEL PRINCIPI DE SUBSIDIARIETAT

La posició de proximitat i accessibilitat permanentment al ciutadà de l’Administració local ha d’estar reconeguda en l’exercici de les competències publiques, evitant duplicitats.

En aquest sentit, els ens locals volen tenir veu en el procés d’elaboració d’un nou Estatut de Catalunya.

