Federació de Municipis de Catalunya

Comissió Gestora

Lleida, 24 d’octubre de 2003

INTERPOSICIO DE RECURS CONTRA LA CONVOCATORIA DEL PUOSC 2004-2007
El passat 7 d’agost va sortir publicat al DOGC el Decret 189/2003, d'1 d'agost, de convocatòria per a la formulació del Pla únic d'obres i serveis de Catalunya 2004-2007.
 
Aquesta convocatòria torna a desobeir la doctrina continguda en dues sentències del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya dictades en els recursos interposats per l’FMC contra les de quadriennis anteriors, ja que continua contemplant el PUOSC com un sistema il·legal de finançament dels consells comarcals. Es permet que els consells comarcals siguin destinataris de les subvencions dels PUOSC quan actuen per compte pròpia, sense que hi hagi hagut la preceptiva dispensa, delegació o conveni amb els municipis, alhora que es financen projectes de caràcter supramunicipal i estudis d’àmbit comarcal que no poden ser-ho.
 
El Decret també discrimina els ajuntaments que volen realitzar les obres o els serveis per ells mateixos, forçant-los a que les deleguin en els consells comarcals, al preveure que les subvencions a aquestes entitats locals arribin fins al 95% del cost total de l’actuació, mentre que les dels ajuntaments se subjecten a límits inferiors.
 
Igualment, mitjançant el tràmit d’informe de les sol·licituds dels consells comarcals, es possibilita que aquests excloguin del PUOSC obres i serveis demanats pels ajuntaments que s’ajusten al procediment i als objectius del pla.
 
L'FMC sempre ha criticat la mancança financera dels consells comarcals i reclamat de la Generalitat que incrementi la seva aportació al Fons de Cooperació Local de Catalunya-comarques, com també que el Parlament aprovi una Llei de finançament comarcal.
 
Ara bé, el que no pot fer la Generalitat és utilitzar les seves facultats coordinadores en matèria de cooperació local per potenciar de forma encoberta la subrogació dels consells comarcals en les competències municipals. I això és el que ve fent des de fa temps, per més que els Tribunals li recorden que no pot, i que es torna a fer de nou amb la convocatòria de PUOSC aprovada. La via per solucionar la insuficiència financera d'aquest ens és incrementar l'aportació de la Generalitat al Fons de Cooperació Local de Catalunya-comarques i aprovar una llei de finançament comarcal, tal i com d'antuvi reclama l'FMC.
 

 Per tot això, s’acorda:

1. Interposar recurs contenciós administratiu contra el Decret 189/2003, d'1 d'agost, de convocatòria per a la formulació del Pla únic d'obres i serveis de Catalunya 2004-2007.

2. Anomenar els procuradors Carles Arcas Hernández, del Col·legi de Barcelona i José Manuel Dorremochea, del Col·legi de Madrid, i la lletrada del Col·legi de Barcelona, Mònica Ruiz Aguirre, amb la finalitat que, respectivament, representin i defensin la Federació de Municipis de Catalunya, en el procés judicial corresponent.

 
