Federació de Municipis de Catalunya

Comissió Gestora

Lleida, 24 d’octubre de 2003

Proposta de Resolució 

La prestació municipal del servei de recollida del residu comercial

El Programa de gestió de residus municipals progressa molt lentament i els encariments del servei són notables. Per això les noves lleis defineixen un marc conceptual en el que es posa l’accent en el principi de responsabilitat de productor –en el que aflora el concepte de residus comercials amb un règim específic- i en el que la fiscalitat de residus introdueix un factor de redistribució en funció de les característiques de la gestió municipal i la seva adequació als objectius de la política de residus.


La qüestió essencial dels residus comercials és el trencament del concepte de servei obligatori. A partir de l´1 de gener del 2004, els productors de residus comercials no estan obligats a lliurar els seus residus a l’ens local. La solució admet una gamma de situacions intermèdies:


a) Que cadascú es gestioni individualment els seus residus comercials per mitjà de gestors autoritzats.

b) Fer-ho en comú a través d’un sistema integrat. 

c) Acollir-se al sistema públic de recollida i gestió que l’ajuntament o un altre ens local competent els pugui oferir. La prestació d’aquest servei per part de l’ens local comportarà la subjecció a la taxa o preu públic que aquest tingui establert.

A més, a partir de l´1 de gener del 2004  els residus  municipals que estan destinats a dipòsit controlat es gravaran amb 10 euros/tona  en concepte de cànon de deposició. Aquest cànon l’administrarà el Fons de Gestió de Residus per finançar el tractament de la fracció orgànica (almenys el 50%) i a altres operacions de valorització de materials o tractaments que redueixin la quantitat o millorin la qualitat del rebuig destinat a dipòsit controlat. Així doncs, es crea un mecanisme de redistribució que en el conjunt del territori no ha de suposar un encariment net, tot i que en funció de les pràctiques de gestió alguns en sortiran beneficiats i d’altres penalitzats.

Tenint en compte aquest nou marc normatiu vigent a partir de l’1 de gener de 2004 en matèria de residus municipals s’acorda:

· Recomanar als ajuntaments que assumeixin la prestació del servei de recollida de residus comercials tot i que la naturalesa d’aquest no sigui obligatòria, en el benentès que només deixarà de prestar-se quan el productor del residu acrediti  a l’ajuntament que ja té contractat el servei amb un gestor autoritzat. 

Amb aquesta finalitat i per garantir la correcta prestació del servei  podria ser convenient que els ajuntaments obliguessin a aquest gestors a inscriure’s en un registre acreditant que disposen d’autorització, o bé  que l’ajuntament habilités un sistema d’homologació de gestors.

· Recomanar, igualment, la redacció d’ordenances generals del servei que defineixin el model de gestió que adopta el municipi per adaptar l’ordenament normatiu a les especials característiques del municipi. En aquestes, s’hauria d’impulsar la recollida selectiva dels residus comercials valoritzables de manera que els retorns que se n’obtinguin permetin reduir els costos de gestió.

· Difondre els diferents models d’ordenança reguladora del finançament  i reglamentació d’aquest servei i dels tràmits preceptius que hauran de seguir per a la seva aprovació.

· Demanar a la Junta de Residus l’establiment de mecanismes àgils per al retorn als ens locals del rendiment del cànon de deposició conforme als criteris de la llei 16/2003.

