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Ajuntament de Lleida





SUPORT A L’EMPRENEDOR/A

1. Servei Autoempresa.

Mitjançant el Servei Autoempresa del Consorci de Promoció Econòmica, es dóna suport a aquelles persones que han decidit crear la seva pròpia empresa. Aquest servei els ofereix orientació, informació i assessorament per a l’elaboració del pla d’empresa, informació sobre els tràmits de constitució,  accés a possibles subvencions, i facilitats en les condicions de crèdits o préstecs.

Durant l’any 2003, es van realitzar un total de 332 assessoraments (145 homes i 187 dones) i es van donar d’alta al servei del Consorci un total de 224 iniciatives, les quals van ser promogudes 107 per homes i 117 per dones. Les activitats pertanyen principalment al sector serveis: enginyeries, serveis socio-culturals, botigues diverses, serveis d’importació i exportació, consultories, bars, restaurants, serveis de transports, disseny de pàgines web, servei de traduccions, mecanització de peces de ferro, serveis universitaris, fusteria, formació, serveis informàtics, serveis de reparacions, serveis de revisió de gas, perruqueries, agroturisme, gestió immobiliària, venda i manteniment de maquinària...

Des de l’inici del servei autoempresa s’han efectuat un total de 2.864 assessoraments (1.550 homes i 1.314 dones) i s’han creat 167 noves empreses, les quals han generat 402 llocs de treball i una inversió conjunta de 5.529.670 €, trobant-se en fase de confecció del Pla d’Empresa altres 23 projectes.

El dia 23 de setembre es va assistir a la sessió informativa del Departament de Treball sobre la nova ordre que regula el Servei Autoempresa.

2. Àrea Tècnica de la Dona (ATEDE).

El Consorci de Promoció Econòmica de Lleida, l'any 2002 va realitzar un estudi per conèixer la situació de la dona empresària a Lleida, el qual va assentar les bases per accions futures adreçades a donar suport informatiu i tècnic a les iniciatives promogudes per dones.

Una de les dades més significativa és que les empreses creades per dones a Lleida des de l'any 1995 i fins el 2002 han representat un percentatge creixent que es concreta l'any 2002 en un 32,65% del total, i d'aquestes un 40,92% pertanyen al sector comerç i a la restauració.

Com a conseqüència el Consorci de Promoció Econòmica ha detectat la necessitat d'establir serveis específics de suport i assessorament a la dona, fet que justifica la creació de l'Àrea Tècnica de la dona emprenedora (ATEDE) per assolir els objectius següents:

· Ser un punt de referència per la dona emprenedora a Lleida.

· Incrementar el percentatge d'empreses creades per dones.

· Donar uns serveis d'informació de qualitat.

· Aconseguir la màxima representativitat dins el col·lectiu de la dona emprenedora.

Des de la seva creació al setembre de 2003, l'Àrea tècnica de la dona emprenedora (ATEDE), va desenvolupar les següents accions:

a) Assessorament, informació i suport a iniciatives promogudes per dones.

b) Realització d'una Guia per la dona emprenedora a Lleida. 

a) Assessorament, informació i suport a iniciatives promogudes per  dones:

Des dels serveis d'assessorament de l'ATEDE, en el període setembre - desembre de 2003, s'han tutelat 17 iniciatives promogudes per dones, de les quals, el 52,94% pertanyen al sector serveis i el 47,06% al sector comerç - restauració. A més, el 23,53% d'aquestes són immigrants amb les dificultats afegides que aquest fet els representa (normalment no poden accedir als ajuts i subvencions i tenen un accés més difícil al finançament).

Com a fet rellevant, és que el 88,24% d'aquestes iniciatives, han necessitat de finançament aliè, havent acudit la majoria al conveni establert d'entre el Departament de Treball i gran part de les entitats financeres. Són préstecs que comprenen períodes d'amortització llargs (superiors als 5 anys) i un interès fixat en l'euribor a un any, més un diferencial que pot oscil·lar entre el 0,25 i l'1% en funció de l'entitat. Els inconvenients són que exigeixen la presentació d'avals i garanties i financen com a màxim el 70% de la inversió inicial.

b) Realització d'una Guia per la dona emprenedora a Lleida: 

Per tal de facilitar una eina d'orientació a la dona emprenedora a l'hora d'iniciar un projecte empresarial amb garanties d'èxit i de futur, el Consorci ha elaborat la Guia per la dona emprenedora a Lleida. En ella, es desenvolupen 9 capítols estructurats d'acord amb les diverses necessitats d'informació adaptables a qualsevol tipologia d'empresa de nova creació, d’acord amb l’índex següent:

1. Serveis d'Informació, Orientació i Assessorament.

2. Finançament.

3. Ajuts i Subvencions per la creació d'empreses.

4. Formació.

5. Noves oportunitats de negoci:

5.1. Nous filons d'ocupació.

5.2. Noves Tecnologies de la Informació i la Comunicació (TIC).

6. Les Franquícies.

7. Els Vivers d'Empreses.

8. Recomanacions.

9. Directori d'Entitats.

Es preveu realitzar la seva publicació en el decurs del mes de gener del 2004. Es realitzarà a color i en format DIN A5 (quartilla), per tal de facilitar a les usuàries, una mida perfectament compatible amb el format d'una agenda de manera que pugui ser totalment portàtil. També estarà disponible a la pàgina web del Consorci www.paeria.es/consorci, on es podrà consultar i/o imprimir.
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