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Als estrangers que s’interessen per la història de Catalunya els sorprèn que en la nostra diada nacional no celebrem una victòria militar, com fan moltes altres nacions. Els estranya que dediquem la Diada a recordar a tots aquells catalans i catalanes que van defensar fins a la mort la seva identitat i la seva sobirania.

És ben cert que les nacions tenen per costum celebrar la festa nacional, fent-la coincidir amb una data de record victoriós. Nosaltres recordem una derrota de 1714, és a dir, de fa 288 anys, tot i que Lleida ja havia patit les conseqüències d’aquesta guerra set anys abans quan en aquest mateix lloc on som ara morien els lleidatans que havien vingut al convent del Roser tot cercant refugi. La derrota va portar nefastes conseqüències que es van anar perllongant en el temps. Un passat que ha marcat en gran manera el nostre present. Josep Pla diu: 

Si el passat no fos un element del present, ¿per què n’hauríem de sentir les conseqüències, el dolor, per exemple? Si el passat no fos una part del present, ¿per què hauria de tenir tant de pes en la nostra vida actual?

La Diada de l’Onze de Setembre ens ha de servir cada any, no tant per mirar endarrere i queixar-nos d’una història que no ens ha estat generosa, sinó com a moment de reflexió per marcar les fites que ha d’anar assolint el nostre poble, per superar els reptes que el segle XXI ens va col·locant al davant. És un moment per tenir presents els errors del passat i així evitar-ne la seva repetició.

L’Onze de Setembre d’enguany ve marcat, ens agradi o no, per una tragèdia que es va desfermar fa tot just un any en terres llunyanes. Un atemptat injustificable va colpir l’opinió mundial i va aixecar poc després un núvol d’odi, venjança, incomprensió i negació de la diferència que també ha arribat a casa nostra. L’evident globalització que pateix el món no permet que ningú es quedi fora de les decisions que prenen les grans potències i dels seus efectes col·laterals. Els esdeveniments del darrer any han deixat unes ferides obertes per les quals es dessagnen els valors que han de sustentar un món just. Odi, incomprensió, intolerància, revenja i manca de diàleg s’estenen com una taca d’oli. Aquells que defensen identitats o idees diferents a les que ostenta el poder global estan sovint sota sospita.

Fins i tot l’odi entre pobles i races torna a sorgir com en els moments més foscos del segle XX. L’escriptor alemany Hermann Hesse a l’agost de 1958 feia aquesta reflexió sobre l’enfrontament entre pobles:

“L’odi entre uns pobles i unes races envers altres pobles i altres races no es basa en la superioritat i la força, sinó precisament en la seva inseguretat i la seva debilitat.” 

Aquesta inseguretat i debilitat que regna actualment en molts llocs del planeta ha fet que aquest segle XXI comenci amb desconfiances i pors entre els pobles i les races. La intransigència i la imposició estan a l’ordre del dia . El respecte per les diferències i la diversitat semblen haver-se esvaït amb l’arribada de la modernitat. 

Cada vegada es fa més difícil defensar la identitat i la cultura d’un poble petit que no pot accedir a la taula de les gran negociacions polítiques i econòmiques. Massa sovint la defensa d’una identitat diferent a la que ostenta el poder es ven al gran públic com a sinònim de supèrbia i menyspreu envers els altres. Quan de fet el que s’amaga darrera d’aquesta defensa és un intent d’aturar els desigs uniformadors que imperen a començaments d’aquest segle. Els catalans no som ni millors ni pitjors que ningú, tan sols volem mantenir la nostra identitat i la nostra cultura, i volem fer-ho amb els mitjans democràtics que entre tots hem aconseguit després d’una de les etapes més negres de la nostra història.  El nacionalisme respectuós amb les altres identitats sempre es podrà entendre amb altres nacionalismes d’arreu del món disposats a treballar per millorar el seu país i fer així conjuntament una societat més justa. Cada u pot treballar per aquest futur des del seu territori sense haver d’estar sotmès a l’amenaça de les armes ni al xantatge econòmic.

Defenso un món divers, amb cultures diverses i llengües diverses. La gent és diferent i té tot el dret a ser-ho. La riquesa d’aquest món és la seva diversitat, encara que alguns s’entossudeixin a veure aquesta diversitat com un problema econòmic. Aquesta diversitat és un patrimoni de la Humanitat que no es pot vendre a cap preu.

Afortunadament avui podem recordar també un altre Onze de Setembre que va obrir una nova etapa d’aspiracions per a Catalunya. La Diada de 1977 - ara fa 25 anys -, que va portar al carrer més d’un milió de catalans. Des de 1977 fins ara, hem recorregut un llarg camí ple de dificultats que hem anat superant entre tots. Ara donem les primeres passes per un segle que ha començat amb un allau de problemes que cap poble podrà afrontar amb èxit si no ho fa segur de si mateix i amb voluntat d’esforç col·lectiu. Hem d’evocar l’esperit de 1977 i treballar conjuntament per un nou projecte de país que ens permeti fer front sense pors ni debilitats a totes aquelles dificultats que ens porti el futur.

Però, per dur a terme el nostre projecte de país necessitem a tothom. Ens equivocaríem greument si creguéssim que hi sobra algú. Hem d’afrontar els temes de la immigració sense pors i sense complexos. Hem de continuar apostant per una societat integradora, respectuosa amb les diferències. No està sent un camí fàcil i no ho serà en un futur pròxim, però això no ens ha d’aturar en la nostra voluntat de continuar treballant per una societat més justa i més cohesiva. Per fer-ho no hi sobra ningú. Podrem discrepar – amb mesura – sobre el camí que hem d’agafar, però en cap cas hem de perdre el nord del nostre destí. Hem d’intentar no confondre el fons amb la forma. El debat polític ha d’existir, però no ens podem quedar encallats en la discussió teòrica. Al treballador que està a l’atur, al pagès amb la collita arrasada pel mal temps, a l’immigrant que vol viure i treballar legalment en el nostre país, els hem de saber oferir solucions que els ajudin a sortir endavant. El seus èxits seran els èxits de tots nosaltres.

A Catalunya hem après del nostre passat. Hem sabut defugir de la violència en moments difícils i hem apostat pel diàleg, no sempre fàcil, per salvaguardar la nostra identitat i la nostra sobirania com a poble.

Avui, aquí, demano a tota la classe política que feu de la paraula i del diàleg la vostra eina més preuada. Que els vents d’intolerància, odi i violència que bufen d’altres llocs i que amenacen d’arribar a les nostres terres s’aturin davant de la força de la paraula, del raonament i del diàleg. Cap atemptat, amenaça, violència verbal o física o imposició unilateral ha de poder substituir la voluntat democràtica d’un poble. Hem de saber cercar entre tots quina és la forma més adient per realitzar els projectes de futur del nostre poble.

Per cloure l’acte d’avui permeteu-me que faci meves les paraules de Miquel Martí i Pol:

“Si jo no sé escoltar i comprendre els altres, i els altres tampoc no em saben escoltar i comprendre a mi, si no ens “respectem” d’una manera profunda i amorosa, ¿què ens queda?, ¿què tenim?. (...) A pesar de tot, crec en el diàleg. Potser no penso, com abans, que parlant la gent s’entén, però penso que parlant la gent es pot entendre. Sense parlar, no. Sense parlar, el que es fa és acumular rancor, i de vegades odi.”

No volem una Catalunya de rancúnies i odis, volem una Catalunya que demostri que pot treballar conjuntament pel benestar de la seva gent i que tingui la voluntat d’exportar els valors del diàleg, de la tolerància i del respecte a la diferència com un dels béns més preuats de la seva societat.

Gràcies.

