INAUGURACIÓ FIRA DE SANT MIQUEL 2002

Honorable Conseller en Cap de la Generalitat de Catalunya, Hble. Conseller d’Agricultura, Excm. President del Comitè Executiu de la Fira de Lleida, Autoritats, expositors, agricultors i ramaders, Senyores i Senyors.,

Un any més, em complau donar-vos la benvinguda a aquesta nova edició de la Fira de Sant Miquel, del Saló Eurofruit i del Saló Hispano Francès agrícola dels Pirineus, així com a la ciutat de Lleida. Us desitjo una bona feina comercial i professional a tots i una feliç estada en la nostra ciutat, capital, una vegada més, de l’agricultura i la ramaderia catalana i espanyola, en la seva projecció, plenament consolidada, a tots els països de la Unió Europea, decisiva en un any com el present en el qual està en marxa una proposta de renovació de la Política Agrària de la Comunitat, que la Comissió Europea ha posat a la consideració dels països membres.

Precisament, divendres passat va tenir lloc a Lleida una trobada, la sisena, de les organitzacions professionals, més destacades, d’agricultors de les quatre regions motors d’Europa, entre elles, és clar, Catalunya. El debat d’aquesta trobada suposa un pas important en la presència dels criteris dels sindicats agraris en la presa de decisions comunitàries sobre l’agricultura i la ramaderia europees i, també, sobre els agricultors i ramaders d’Europa. Especialment en aquesta ocasió en que es discuteixen les bases noves sobre les quals s’elaborarà, a mig termini, la PAC.

Les competències en matèria d’agricultura i ramaderia són, com bé sap el Conseller, les que es troben més repartides entre les diferents administracions públiques. L’estat, antic posseïdor de totes les competències, ha anat traspassant competència cap amunt, a la Unió Europea, que te la responsabilitat de dissenyar les polítiques agràries en el seu conjunt, i cap avall, a les comunitats autònomes, que tenen la responsabilitat d’aplicar, sobre el seu territori, les polítiques agràries comunitàries i les de l’estat, amb un marge d’autonomia important, però, per elaborar i aplicar la seva pròpia política agrària.

Si des de Catalunya, com des de les altres comunitats autònomes, hem d’aplicar les directrius en matèria de política agrària que ens venen donades des de Brussel·les, sembla més que raonable que hi tinguem quelcom a dir. L’autonomia política de Catalunya en aquestes matèries exigeix una participació activa en el disseny de les polítiques agràries estatals i comunitàries que incideixen en el nostre territori, tant pel que fa als criteris generals d’actuació, com el que es refereix a les polítiques específiques sobre els diferents conreus amb major presència en terres catalanes.

La manera de fer-se efectiva aquesta participació, és qüestió complexa que correspon debatre en altres llocs diferents d’aquesta Fira. Sabem que està en consideració la conveniència d’establir una Constitució Europea, amb la possibilitat d’un legislatiu bicameral, per tant d’una cambra alta integrada, tal vegada, per representants de les regions europees, tal vegada, per representants dels executius d’aquestes regions. Sabem, igualment, que la imminent ampliació de la Unió a nous estats membres afegeix dificultats a la participació dels territoris en les polítiques europees. Amb aquest escenari, si tenim en compte les propostes de reforma de la PAC, resulta urgent trobar una forma de participació de les regions, però també de les organitzacions professionals d’agricultors i ramaders, pragmàtica, encara que sigui provisional, que permeti la participació en la definició de la PAC dels propers anys.

D’altra banda, la congelació dels pressupostos comunitaris destinats a finançar les accions de la PAC, que en la pràctica suposa una disminució de recursos, està conduint Brussel·les cap a una renacionalització de la política agrària comunitària, segons la qual s’incrementaria la participació de les aportacions estatals en el finançament dels programes comunitaris. Fet que ja coneixem en matèria de polítiques de desenvolupament rural i en les polítiques de medi ambient. A aquest respecte cal destacar que algunes de les comunitats autònomes espanyoles, les més agosarades, aportant majors dotacions per al cofinançament dels programes europeus han aconseguit un major nombre d’ajuts. Aquesta sembla la via a seguir, si més no a mig termini.

El govern de Catalunya, Sr. Conseller, ha d’exercir les seves competències en matèria d’agricultura. El Parlament de Catalunya ha aprovat una Llei d’orientació agrària, consensuada entre tots els grups polítics, un exemple d’unió davant les qüestions cabdals del país que hauria de fer-se extensiu en altres àmbits. Disposem d’un Pla de desenvolupament rural que precisa d’un ampli finançament, en bona part, com ja he dit, de provinença comunitària, del qual depèn el benestar de la nostra pagesia.

I, pel que fa a les Terres de Lleida, el Departament d’Agricultura de la Generalitat ha anunciat la realització d’un estudi sobre la “Dinàmica i futur de les transformacions agroeconòmiques de les comarques de Lleida” per conèixer la realitat actual i fer una prospectiva de les transformacions que hom espera de les noves infrastructures de rec. Un document interessant, del qual no hem de lamentar sinó els 18 mesos que trigarà en estar finalitzat. Es tracta, en definitiva, d’un conjunt de projectes que compta amb un ampli suport polític, amb el qual posar a prova l’eficàcia de la política del govern en l’adaptació de l’agricultura de Lleida i de Catalunya als nous aires d’Europa.

Precisament en relació als nous recs, esperats durant molts anys a les comarques de Lleida, la licitació de les obres del canal Segarra-Garrigues, per un import de 1.100 milions d’euros, sembla posar, finalment, fil a l’agulla d’aquest vell projecte. El retard en la seva execució, ha suposat un increment en el cost previst inicialment, i, en conseqüència, un increment en el cost per hectàrea que els agricultors hauran de finançar parcialment. Cal tenir present, Sr. Conseller, que en molts casos el cost inicial era, per a molts pagesos, massa elevat en relació a les seves magres economies. Ara, amb els darrers increments, esdevé pràcticament inassolible. La qüestió, aleshores, és: pot el govern trobar alguna fórmula que faciliti la inclusió entre els beneficiaris del nou regadiu aquells pagesos amb greus dificultats financeres?. Podria ser aquesta fórmula les compensacions promeses a rel de l’aprovació del Plan Hidrológico Nacional?. 

Alguns d’aquests pagesos, cal recordar-ho, han patit, en diverses comarques de Catalunya, l’efecte de les gelades del passat hivern que ha estat devastador. En alguns municipis d’aquestes comarques, la pagesia s’ha quedat, ras i curt, sense recursos per a viure de la terra. L’impacte selectiu de la meteorologia ha tingut, enguany, unes repercussions de gran duresa. Tot i això, els pagesos de les comarques lleidatanes han esmerçat grans esforços en salvar el que es podia salvar, fent inversions addicionals imprevistes, complicant, encara més, la seva ja difícil situació. 

Una complicació que s’estendrà en el transcurs dels propers anys, fins que es recuperi el cicle productiu de les oliveres, o fins que l’arribada de l’aigua faci possible nous conreus en substitució dels actuals. En el parèntesi entre les gelades del passat desembre i la tornada de nova vida a la terra, què poden fer aquests agricultors?. Tindran, Sr. Conseller, un tracte diferencial en el finançament dels nous  recs? Podem demanar a la Unió Europea la realització d’algun programa específic per a aquests agricultors, que doni compliment als propòsits explicitats en la reforma de la PAC, de mantenir un nivell de vida just per a la pagesia i  una renda estable? Quan es faran efectius els ajuts promesos? Són qüestions, totes elles, a les quals cal donar  una resposta generosa. 

La nova reforma de la PAC, d’altra banda, juntament amb la voluntat de reduir-ne el seu cost, insisteix en remarcar els aspectes més liberals de la política econòmica, retallant subvencions, impulsant  l’obligatorietat del sistema de modulació i promovent la competitivitat internacional, dintre i fora de la Unió, de les produccions agràries. Aquests canvis, que semblen imminents, ens aconsellen la consecució d’una més estreta cohesió dins de cada un dels sector productius. En cas contrari, la nostra agricultura, integrada bàsicament per petites i mitjanes explotacions, corre el risc de convertir-se en un apèndix de les grans explotacions i empreses agraoalimentàries d’Europa i dels Estats Units.

Des d’aquesta Fira, són ja molts els anys que, repetidament, insisteixo en aquesta qüestió. Ens cal més unitat en els diferents sectors productius. Unitat que no sols no és incompatible amb la competència sinó que resulta indispensable per fer possible, en condicions equitatives, la competència entre els productes dels diferents països i la competitivitat que ens permeti guanyar més mercats i conservar-los. Aquesta necessitat d’unitat que defenso per a tots els sectors és especialment important en el de la fruita. Aquest va ser, històricament, el primer sector agrícola que precisava de major unió, avui ha esdevingut una urgència.

En el transcurs dels propers anys, el sector del porcí, bàsic per a la conservació de les rendes agràries, tindrà una rellevància, més gran de la que ara ja te. L’evolució europea d’aquest sector ens indica una disminució de les produccions a la Unió Europea, mentre que, per contra, Espanya és el membre de la Unió que experimenta un major creixement de la seva producció. Alemanya és, encara, el primer productor de carn de porcí a Europa, però amb la diferència de ritmes de creixement, podem assegurar que en un o dos anys Espanya serà la primera productora de la Unió.

Aquesta situació, que serà efectiva a curt termini, demana unes previsions per tal de mantenir, sinó ampliar, la puixança d’un sector que, malgrat els alts i baixos que el caracteritzen, pugui seguir sent un puntal bàsic de la nostra economia i, al mateix temps, pugui atenuar la virulència dels alts i baixos de la producció, sovint massa curts, generadors de grans estralls que hem de temperar. Les previsions, que han de portar a actuacions, són en relació a quatre qüestions bàsiques: el pas del mercat local al mercat exterior; la relació entre producció i transformació; la cura del medi ambient i, de forma semblant al que apuntava pel sector de la fruita, la necessitat de major cohesió entre tots els implicats en el sector.

En primer lloc cal tenir ben present que estem superant la producció d’autoabastiment i que en un parell d’anys ens trobarem amb uns excedents de l’ordre d’entre el 15 i el 20 per cent de la producció. Això, òbviament, vol dir que haurem d’exportar. Consolidar un mercat exterior, en el qual puguem vendre l’escreix de producció, serà decisiu per limitar els excessos d’oferta que, com ha passat aquestes dues darreres setmanes, han fet baixar els preus per sota del llindar dels costos. 

En segon lloc, com ja he advertit en anteriors ocasions des d’aquesta mateixa tribuna, existeix el perill de limitar la ramaderia del nostre país a un punt més, el primer, el de menor valor afegit, de la cadena de producció alimentària, especialitzant-nos en la producció de carn, a preus molt baixos, escassament remuneradors per al ramader, mentre que de la part més substanciosa del valor afegit va a parar a les indústries alimentàries dels altres països europeus. És evident que ens cal pensar, i produir, per al mercat europeu, si volem mantenir un equilibri entre oferta i demanda, i, en conseqüència, obtenir uns preus raonables per a les nostres produccions. 

L’especialització en producció de carn, te aparellada la producció de residus orgànics en gran quantitat, residus dels quals se’n lliuren els països que ens animen a especialitzar-nos en  les transformacions primàries d’aliments. Per tal de resoldre aquest problema, hi ha dues sortides: una és disminuir la producció i limitar la concentració de granges en determinades zones. Una altra consisteix en posar els mitjans de sanejament adients per a eliminar i reciclar els purins, dit en altres mots: de fer possible un creixement sostenible de l’activitat ramadera a casa nostra. 

La primera sortida em sembla clarament limitada, perquè condueix a l’empobriment de la pagesia. La segona és, al meu entendre, la correcta. A aquest respecte, cal que l’administració ens expliqui com poden fer-se compatibles mesures com, d’una banda, limitar concentracions de granges i, fins i tot, esponjar les existents; i, d’altra banda, proposar la concentració de granges a l’entorn dels escorxadors. Minimitzar els efectes dels purins en el medi ambient, com, d’altra banda,  el dels nitrats o els dels plaguicides, és un dels objectius de la nova PAC. Potser caldria plantejar a la Comissió Europea la conveniència d’una política discriminatòria que afavoreixi la concessió de programes medi ambientals a aquelles zones agràries que, de fet, estan assumint els costos ambientals d’altres regions europees.

Finalment, i com a conclusió de tot el que queda dit sobre aquest sector ramader, crec que és arribada l’hora de plantejar, seriosament, una interprofessional. Com en altres sectors de l’agricultura, la col·laboració entre els diferents agents implicats en la producció, els representants dels ramaders i els agricultors, les administracions públiques responsables, tots hem d’impulsar una interprofessional, si més no, per estar en les mateixes condicions de resposta als reptes que ens plantegen uns mercats cada cop més internacionalitzats, una nova PAC, i un creixement del sector que ens cal reconduir. La veïna França, un cop més, se’ns ha avançat amb la creació de la seva interprofessional, justament el proppassat dia 5 d’aquest mateix mes. Cal, doncs, que fiquem fil a l’agulla immediatament.

El sector anomenat primari, l’agricultura i la ramaderia, ha anat perdent pes en el transcurs dels anys, en el conjunt de les activitats productives dels països desenvolupats. La pèrdua de pes en la valoració econòmica de les produccions, no ens ha de fer perdre de vista el manteniment de la importància de les activitats d’agricultors i ramaders com a base de l’alimentació humana, en forma de productes cada vegada més elaborats. També ha perdut pes, simultàniament, el nombre de professionals dedicats a les tasques de l’agricultura i la ramaderia. Dues raons que aconsellen més organització, més unió i més professionalització.

Les cooperatives són el centre de referència de tota l’activitat agrària. Són el punt difusor de la riquesa que es genera a l’agricultura. Tan si es tracta dels inputs que l’agricultura consumeix per a la producció, que es poden adquirir a preus raonables; com si es tracta dels processos de producció, amb l’aplicació de maquinària i tècniques de conreu més eficients; com si ens referim als processos de comercialització, en la direcció d’obtenir millor preus de venda; o si, finalment, considerem l’impacte de l’aplicació de noves tecnologies, permetent una agricultura sostenible, compatible amb la cura del medi ambient, però, al mateix temps, elevant la qualitat del producte i la seva valoració en els mercats; tot ens porta a promoure una cooperació més intensa, més unida i més professional.

Les cooperatives, SR. Conseller, tot i alguns problemes puntuals, han estat, i són, a la base de la professionalitat i la modernització de les activitats al camp. De forma paradoxal,  crec que amb la disminució del nombre de professionals dedicats a l’activitat pagesa, es fa més fàcil, i penso que també més urgent, donar un pas endavant en la consolidació i en la modernització, tant de l’àmbit tècnic com de l’àmbit de la gerència, de les nostres cooperatives. La modernització del sector cooperatiu passa, necessàriament, per impulsar decididament les cooperatives de segon grau. És d’aquesta manera que aconseguirem la unió a la que em referia. Confiem, doncs, amb la implicació de la Generalitat en aquesta qüestió.

La qualitat és, com ha estat amplament publicitat, una nova aposta en l’activitat expositora de la Fira de Sant Miquel. La nova àrea d’exposició de productes amb denominació i marca de qualitat ens indica el camí a seguir per aconseguir una millor valoració de les produccions agràries. Valoració aconseguida mitjançant una millor informació al consumidor que inclogui, la relació del recorregut del producte ofert, o traçabilitat, des del seu origen geogràfic; fins als aspectes qualitatius, les garanties sanitàries i les característiques genètiques i medi ambientals, que assegurin, en el seu conjunt la qualitat que el distingeix.

I la qualitat de vida de la pagesia assegurant uns ingressos justos com a contrapartida al seu treball; una cobertura suficient davant els permanents riscos de calamitats meteorològiques i una seguretat social digna, tant per als agricultors per compte propi com per als treballadors del camp per compte d’altri. Aquesta darrera qüestió ha encetat, aquest matí, els debats de les jornades tècniques. Una qüestió el tractament de la qual és bàsic per a la nostra pagesia.

Vull finalitzar la meva intervenció, Sr. Conseller, demanant que la Generalitat doni el màxim suport a les activitats d’agricultors i ramaders, en els diferents aspectes esmentats en el meu parlament, especialment en els que són competència directa de Catalunya. I en les competències que depenen del govern de l’estat o de la Comissió europea, una negociació decidida en defensa dels interessos legítims de la pagesia lleidatana i catalana.

Sr. Conseller, senyores i senyors, moltes gràcies per la vostra atenció. Us desitjo, de nou, una bona estada a Lleida i una bona Fira. Moltes gràcies.

ANTONI SIURANA ZARAGOZA

ALCALDE DE LLEIDA

PRESIDENT DE LA FUNDACIÓ FIRA DE LLEIDA

Lleida, 25 de setembre de 2002        
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