DECLARACIÓ DELS AJUNTAMENTS IMPLICATS

EN EL TRAÇAT DE LA CARRETERA LLEIDA-FRONTERA FRANCESA

PER LA VAL D’ARAN

Fa ja molt de temps que venim observant el deteriorament de la carretera N-230 en molts del seus trams, el que ha portat a un increment d’accidents de trànsit, en alguns casos amb conseqüències luctuoses.

La carretera N-230 suporta un elevat trànsit de vehicles, 3.000 diaris dels quals 500 vehicles de gran tonatge, trànsit que s’incrementarà amb el desdoblament del túnel de Vielha, incrementant els riscos de sinistralitat viària. 

La solució a aquestes greus problemes passa per la modificació de l’actual traçat, de manera que permeti al mateix temps millorar l’accessibilitat al Pirineu i la seva permeabilitat, mitjançant les solucions tècniques adients en cada cas.

El Ministeri de Foment, titular d’aquesta via, va incloure en el Pla Director d’Infrastructures (2000-2007) la construcció de l’autovia entre Lleida i Vielha.

El Ministre de Foment es va comprometre, el setembre de 2000, a realitzar una inversió de 175.000 milions de pessetes en la construcció d’aquesta autovia.

El projecte de la Llei de Pressupostos Generals de l’Estat per a 2002 va incloure una partida de 7.312 milions de pessetes per al desdoblament del túnel de Vielha, 25 milions per a un estudi de variant per a Vielha i la redacció d’un estudi informatiu de conversió en autovia de la N-230 entre Lleida i Vielha.

A punt de finalitzar l’any 2002, no tenim informacions sobre l’estat de realització en que es troben aquests compromisos pressupostaris, a excepció de les obres iniciades pel desdoblament del túnel de Vielha.

Considerant que la carretera N-230 és una via bàsica de comunicació transfronterera en les comunicacions nord-sud,

Considerant que la carretera N-230 és l’única via de comunicació que uneix la Val d’Aran amb la resta d’Espanya,

Considerant que la carretera N-230 és una infrastructura bàsica per al desenvolupament econòmic dels municipis que travessa i dels municipis veïns que la tenen, igualment, com a principal via de comunicació,

Considerant que es tracta d’una via de comunicació fonamental en les relacions econòmiques, socials i culturals entre els municipis veïns de Catalunya i Aragó,

Considerant que la construcció d’aquesta carretera és urgent per als municipis, les comarques i les comunitats autònomes afectades,

Els Alcaldes sotasignants fan pública la següent:

DECLARACIÓ DE LLEIDA

Sol·licitar al Ministeri de Foment: 

1.- Que mentre no es concreti la solució definitiva a l’actual traçat de la N-230, es fan necessàries diverses obres de condicionament i de millora de la seguretat vial:

-  La supressió immediata i urgent dels punts negres de la N-230 de major   sinistralitat.

· Millores del paviment en els trams més deteriorats de la N-230.

· Endegar la construcció de variants en els nuclis de població, especialment Vielha (estudi pressupostat en 2002), Bossòst  i Les.

· Millorar la senyalització de la carretera, amb senyalització semafòrica al seu pas pels nuclis urbans i, en el seu cas,  construir rotondes en les cruïlles més perilloses.

2.- La ràpida conclusió de l’estudi informatiu de conversió de la carretera N-230 en via moderna que permeti el trànsit amb seguretat.

3.- La realització del preceptiu estudi d’impacte ambiental.

4.- La màxima diligència en el compliment dels terminis legals de tramitació administrativa.

5.- La definició d’un calendari en ferm de períodes màxims i mínims d’execució del projecte.

6.- La dotació plurianual pressupostària corresponent al calendari establert.

7.- L’habilitació dels crèdits pressupostaris necessaris per fer efectives aquestes millores de manera immediata.

8.- Instar els governs de la Generalitat de Catalunya i de la Diputació General d’Aragó per a què considerin aquesta via com un projecte comú.

9.- Donar trasllat d’aquesta Declaració als governs de les comunitats autònomes d’Aragó i de Catalunya.

10.- Donar trasllat d’aquesta Declaració al Ministre de Foment del Govern espanyol per a què tingui en compte les propostes anteriorment declarades.

I per a què així consti s’estén, presenta i firma aquest document pels participants en la Declaració

Lleida, 6 de novembre de 2002
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