Inauguració Fira de Sant Miquel 2006

Honorable Conseller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, Excm. Sr. President de la Diputació de Lleida, Excm. Sr. President de la Comissió Delegada de la Fundació Fira de Lleida, Sr. Director General de la Fira, autoritats, expositors, agricultors i ramaders, Senyores i Senyors,
Com en edicions anteriors de la Fira de Sant Miquel, em plau saludar-vos molt cordialment en aquesta que en fa cinquanta-dos de la seva etapa actual, doncs, com sabeu, el seu origen es troba en un privilegi que dictà el Rei Jaume I l’any 1232. Es clar que l’agricultura i la ramaderia lleidatanes han canviat molt d’aleshores ençà, encara que alguna de les seves infraestructures actuals, com el Canal de Pinyana, són anteriors a la concessió del privilegi reial. Altres infraestructures, com el Canal d’Urgell i el d’Aragó i Catalunya, van suposar, a partir de la segona meitat del segle XIX, una veritable revolució per a la pagesia lleidatana. Ara, amb nous regs en perspectiva, estem vivint una nova etapa de transició a una agricultura i una ramaderia millors, tot donant un nou salt endavant.

L’edició d’enguany de la Fira de Sant Miquel ha guanyat, en relació a l’edició de l’any passat, en presència internacional, també en el nombre de països representats; ha guanyat en metres quadrats d’exposició, també en el nombre d’expositors; ha guanyat en el nombre de jornades tècniques i reunions professionals i, estic segur, guanyarà en el nombre de visitants, especialment de visitants professionals. Enguany, per primera vegada, hem cregut oportú dedicar un dia a l’Horta de Lleida. Crec que és de justícia fer-ho. I, a més, espero que serà una bona ocasió per fer una certa pedagogia que sigui útil per acostar el món urbà al món rural, com reclamava, en una de les seves conclusions, el Congrés del Món Rural clausurat fa algunes setmanes pel Conseller Carnes.
També en referència a la pedagogia vull esmentar el programa de l’Institut Municipal d’Educació, dedicat a alumnes d’educació primària, que porta per nom “Descobrim l’Horta de Lleida” i que te com a objectiu, justament, descobrir l’ecosistema agrari, identificar els elements del paisatge rural i les relacions entre els medis rural i urbà. D’altra banda, Turisme de Lleida ha preparat un programa de cap de setmana per fer diversos itineraris pels camins de l’Horta de Lleida i gaudir de la seva gastronomia tradicional. 
La gastronomia com a eina eficaç d’acostar el món urbà al món rural és la gran protagonista de Fruinar, una activitat ja consolidada, que promou l’aplicació de la fruita a la cuina. L’amplia difusió d’aquestes activitats a d’altres ciutat de Catalunya i d’Espanya i la participació de destacats cuiners i restauradors, fan de Fruinar un exemple d’eficàcia en la promoció dels productes que, com la fruita, són essencials en l’agricultura lleidatana. 
Entre les conclusions del Congrés del Món Rural s’assenyalava també el repte, indefugible, de la competitivitat. Naturalment, el primer objectiu estava posat en fer arribar a agricultors i ramaders les aplicacions pràctiques dels resultats obtinguts per la recerca científica i els desenvolupaments tecnològics, facilitant, d’aquesta manera, els processos d’innovació que precisa el món rural per assegurar la seva competitivitat. Com és ben sabut, l’Ajuntament de Lleida, juntament amb la Universitat, estem treballant en la posta en marxa a Gardeny del Parc Científic i Tecnològic Agroalimentari de Lleida. Ja tenim enllestits els projectes i disposem del finançament necessari. 
També estem treballant amb el CIDEM en la dotació al Parc de Gardeny d’un Centre de Transferència Tecnològica Agroalimentària per facilitar, precisament, les aplicacions tecnològiques demanades per agricultors i ramaders. Estic segur, Conseller, que el vostre departament, i especialment l’IRTA, hi col·laboraran amb entusiasme. Vull recordar en aquest punt, la signatura el proppassat mes de juliol, del Conveni Marc per a l’Impuls de l’R+D+i a Lleida, en el que el departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, el departament d’Educació i Universitats, el departament de Salut, la Universitat de Lleida i l’Ajuntament de Lleida, varem comprometre’ns a donar un impuls especial al Parc de Gardeny i a la recerca en agroindústria que realitza la Universitat. Un gran pas endavant en la satisfacció de les necessitats d’innovació d’agricultors, ramaders i industrials del sector.
La competitivitat també es guanya per la gestió. Recordarà el Conseller que el Congrés demanava incorporar la gestió empresarial a les explotacions agràries, tot considerant que, avui, l’agricultor a més de bon professional de la terra ha de ser, també, un bon empresari. La Universitat de Lleida ofereix diverses opcions al respecte com la titulació d’enginyer tècnic agrícola en explotacions agropecuàries; i preveu endegar dos masters en Economia Agrària i Economia d’Indústries Agràries. Crec que seria desitjable que podés oferir, igualment, alguna titulació per a la formació d’empresaris agrícoles, enfocada més des de la vessant de gestió d’empresa que des de la tècnica de producció. Crec que tindrien una bon nombre de matriculats.
 Es va parlar al Congrés, i es segueix parlant, d’elaborar un pacte agroalimentari de Catalunya entre tots els agents que intervenen en l’elaboració d’aliments. Tots sabem que el valor afegit de cada anella de la cadena de producció creix a mesura que ens acostem al consumidor del producte alimentari, en fresc o elaborat. Per això, amb pacte o sense, cal allargar la participació del sector productiu a noves anelles de la cadena, impulsant la incorporació d’indústries, obtenint més valor afegit i majors possibilitats de competir. Ja existeixen associacions de productors que intervenen activament en comercialitzar els seus productes. Ja existeixen cooperatives que han entrat en el camp de la producció industrial o que participen directament, o indirecta, en diferents empreses industrials. 
Cal anar més lluny per tal de fer ordinari el que, avui, és encara  infreqüent. Afegir valor al producte amb les indústries agroalimentàries i també amb les infraestructures que faciliten la seva ràpida distribució. Un exemple del que dic és l’Aeroport de Lleida. Les matèries primes no poden accedir a aquest mitjà de transport ràpid pel cost que te. Els productes elaborats, per contra, si tenen accés al transport aeri, un mitjà que incrementa la qualitat de la distribució i, per tant, la competitivitat. En definitiva, l’Aeroport de Lleida, que la generalitat començarà a construir l’any vinent, serà una anella bàsica que afegirà valor a la indústria agroalimentària de Lleida. 
Finalment, la competitivitat es guanya en els mercats, i això avui vol dir que es guanya en els mercats internacionals. Aquesta important qüestió que el departament d’Agricultura considera encertadament prioritària, és motiu, avui, d’un debat en la primera jornada que la Fira de Sant Miquel dedica a la internacionalització de la indústria alimentària a Catalunya. Prodeca, l’empresa pública catalana del departament d’Agricultura dedicada al servei de l’exportació, ha presentat aquest dematí el seu pla estratègic que, analitzades les febleses del nostre sector exterior, i considerades les seves fortaleses, ha de definir les oportunitats de créixer en exportacions alimentàries i, el que és tant o més important, de consolidar una presència permanent en els mercats exteriors reforçant el lideratge internacional de les empreses catalanes i impulsant a primera fila a aquelles que encara no hi són. 

A aquest respecte cal remarcar l’important paper a jugar per les diferents institucions que hi són implicades en les tasques d’exportació. L’Institut de Comerç Exterior, el Copca, les cambres de comerç i la Fiab, són institucions que promouen les exportacions de tota mena de productes, no estant especialitzades, excepte la Fiab, en els productes  alimentàris. Per tant, haurien de dedicar més esforços en la promoció exterior dels productes alimentaris, en fresc i elaborats. I, per part dels agricultors, tal i com suggeria una de les conclusions del Congrés, crear les plataformes adients per impulsar la promoció exterior de les seves produccions.
Voldria parlar-vos, ara, del tercer gran repte plantejat en el Congrés del Món Rural. És el d’aconseguir una agricultura i una ramaderia sostenibles. No cal recordar, davant la presència de tants agricultors i ramaders, els efectes col·laterals que causen sobre el medi ambient l’ús d’alguns productes químics que, d’altra banda, s’han mostrat necessaris per aconseguir millores, quantitatives i qualitatives, de les produccions. Per limitar aquests efectes indesitjats s’està treballant, molt i be, en l’ampliació de les superfícies dedicades a produccions integrades i a produccions ecològiques. Es tracta d’una tendència que, en la meva opinió, ha d’anar a més.
Per raons de sostenibilitat i, vull afegir, per raons d’economia. Amb l’aplicació de les tècniques de traçabilitat que identifiquen les característiques sanitàries i d’origen de producció i manipulació dels aliments, l’etiqueta integrada i ecològica suposa un valor afegit al producte que el diferencia com a marca i que el pot repercutir en el preu de venda. Per tant, de la mateixa manera que la multiplicació de varietats, per exemple de la fruita, obre noves possibilitats de comercialització; i de la mateixa manera que la producció artesanal d’aliments ocupa nous nínxols del mercat, les produccions integrades i ecològiques suposen una nova oferta, qualitativament atractiva, que pot donar un nou impuls a l’activitat agrícola a les nostres contrades.
L’altra gran qüestió que interessa la pagesia en l’àmbit de la sostenibilitat i que, de fet, l’ha interessat sempre, molt abans que naixes aquest concepte, és, obviament, l’aigua. La necessitat d’ampliar les zones de regadiu i de millor els regadius ja existents és, sense cap mena de dubte, una qüestió vital per a la nostra pagesia. En aquesta qüestió hem de reconèixer, Sr. Conseller, el gran esforç realitzat es darrers últims dos anys pel departament d’Agricultura, multiplicant per dos la inversió en regadius. Fa, justament, deu dies que es va celebrar a Maials una festa de l’aigua per constatar com avança el reg del Segrià Sud, que beneficiarà 6.400 hectàrees de cinc municipis de la nostra comarca. 
De la mateixa manera s’està avançant en cinc altres grans projectes de rec, tres dels quals a les terres de Lleida: L’Algerri-Balaguer, la quarta etapa del Garrigues Sud i el Segarra-Garrigues. En conjunt, 100.000 noves hectàrees de rec noves, un 40% més de re superfície regada sobre l’actualment existent a Catalunya. Cal remarcar, com ho feia el Conseller en un article seu a la premsa de Lleida, que a més d’incrementar la producció per hectàrea regada, el regadiu suposa una major necessitat d’ocupació –dotze vegades més que el secà- i que, les superfícies que es posaran en rec permetran potenciar produccions deficitàries en el mercat europeu. 
També indicaves, Conseller, la necessitat de gestionar d’una manera eficient aquest recurs escàs que és l’aigua. Un fet evident, que ho és encara més després de dues campanyes agrícoles consecutives afectades per la sequera. La bona administració de l’aigua pressuposa un repartiment equitatiu entre els seus diferents usos. A aquest respecte, el Congrés del Món Rural ha proposat un Pacte per a l’ús de l’aigua, amb consens social. La gestió eficient de l’aigua pressuposa, igualment, estalviar-ne tanta com sigui possible. Per això, a més de la voluntat d’estalviar-la, que depèn de tots i cada un de nosaltres en els diferents usos que en fem, hem de posar els mitjans tècnics adients en les infraestructures, modernitzant el recs més antics; assegurant que els nous sigui molt eficients en l’estalvi; i utilitzant tècniques de rec en les explotacions estalviadores d’aigua.

Enguany ha fet, justament, deu del Pacte de Pinyana, pel qual la Mancomunitat d’Aigües de Pinyana va acordar la realització de determinades obres d’infraestructura a canvi de l’estalvi d’aigua. Avui, sis municipis, entre els quals s’inclou el de Lleida, disposen d’aigua de boca de gran qualitat. En una segona fase, ja iniciada, 16 altres municipis en gaudiran en les mateixes condicions. I volem realitzar un segon Pacte de Pinyana que continuï amb la modernització de les infraestructures de rec i afavoreixi l’estalvi d’aigua. Per això, crec que el model del Pacte de Pinyana pot fer-se extensiu a altres zones, sempre amb la idea d’intercanviar infraestructures per estalvi d’aigua.

Un quart repte assenyalat pel Congrés és el de la vertebració social. En destaquen dues qüestions: la primera la necessitat de garantir el serveis bàsics per a la població rural, una població que, he d’afegir, ja no és tan rural; doncs ha avançat molt en la consolidació urbana dels pobles, que ja han deixat de ser-ho, per esdevenir petites i mitjanes ciutats. La segona qüestió, aquesta més recent, és la de la immigració. Com assenyalava el director del Congrés, Josep Maria Besora, en la seva exposició de conclusions,  en els darrers cinc anys la immigració és, proporcionalment, més elevada en els municipis rurals que en els municipis urbans. El fet migratori, doncs, es fa més visible, les relacions més pròximes Aquesta proximitat pot afavorir un millor procés d’integració, del qual, sens dubte, coneixeu un bon grapat d’exemples. Però, en qualsevol cas, exigeix una major dotació dels serveis bàsics, educació, sanitat, habitatge i, és clar, llocs de treball. En conseqüència, les polítiques d’integració dels immigrants resulten especialment importants en el món rural.
Les polítiques d’integració dels immigrants requereixen un compromís entre totes les institucions. Aquest repte institucional, el darrer dels plantejats en el Congrés del Món Rural, demana consens per al tractament de les qüestions o reptes bàsics exposats. L’acostament dels móns rural i urbà; la millora de la competitivitat; la sostenibilitat de les explotacions agràries i ramaderes; i la vertebració social, han d’anar plegats en un gran acord pel desenvolupament integral del món rural. 
Crec que correspon a l’administració de la Generalitat seguir una política transversal que faci possible el desenvolupament integral del món rural. Que és constitueixi, juntament amb agricultors i ramaders, en un lobby per fer pressió sobre l’administració de l’estat i la de les comunitats europees que tant decideixen sobre el futur del món rural. Perquè el futur d’agricultors i ramaders requereix d’un pacte europeu, d’un pacte d’estat i d’un pacte nacional que compti amb l’acord dels interessats.

Aquesta Fira de Sant Miquel,  Conseller, que és també un for de debats tècnics i professionals, ha de servir com a continuació dels debats engegats en el Congrés del Món Rural, que aprofundeixi en trobar els mitjans més adients per superar els reptes plantejats. Confio plenament en que la nostra contribució serà útil per avançar en aquesta direcció.
Per tant, continuem treballant tots amb bona empenta. Bona Fira per a tothom.

Àngel Ros i Domingo

Alcalde de Lleida
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