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III Jornada “Nous escenaris per a la promoció econòmica local”

Dia: Dijous, 5 d’octubre de 2006
Hora: de 9.30 a 14h

Lloc:  Sala Alfred Perenya de l’IMAC. 
Organitza: Xarxa Local de Promoció Econòmica, Formació i Ocupació de Catalunya

Col·laboren: Departament de Treball i Indústria de la Generalitat de
           Catalunya; 
           Diputació de Barcelona, 
                      Ajuntament de Lleida, 
                      Institut Municipal de Treball Salvador Seguí.  

La ciutat de Lleida acull, el proper dijous dia 5, la III Jornada “Nous escenaris per a la promoció econòmica local”, una jornada per a debatre els escenaris de futur que condicionaran la promoció econòmica local. La jornada està organitzada pel Consorci Xarxa Local de Promoció Econòmica, Formació i Ocupació de Catalunya, entitat que reuneix 14 ajuntaments de Catalunya i una entitat d’economia social i que presideix, enguany, l’Institut Municipal de Treball Salvador Seguí.
Aquesta Tercera Jornada de Nous Escenaris per a la Promoció Econòmica Local arriba amb la vocació decidida de continuar donant a conèixer les darreres novetats en matèria de polítiques de foment de l’ocupació i desenvolupament local, tant a Catalunya, com a Espanya i Europa. 
La Jornada va dirigida a responsables polítics i tècnics de les àrees  de promoció econòmica de les administracions púbiques locals i supralocals, així com a consultors i personal acadèmic relacionat amb aquesta temàtica i té com  té com a objectius principals els següents: 

· donar a conèixer el nou marc organitzatiu i competencial  per a les polítiques d’ocupació que es desenvolupen a Catalunya en l’àmbit local, així com les novetats i oportunitats que el nou Estatut pot comportar en aquesta matèria; 
· analitzar els reptes de futur que representa la reforma del Fons Estructurals europeus per a la promoció econòmica local; 

· donar a conèixer i difondre bones pràctiques en matèria de foment de la promoció econòmica local i de les polítiques actives d’ocupació que s’estan duent a terme tant a Catalunya com a d’altres indrets de l’estat espanyol.
· constituir un espai  de trobada per tal d’afavorit tant l’aspecte relacional i l’intercanvi d’experiències i coneixements entre els assistents a l’acte. 

La jornada comptarà amb la participació com a ponents i autoritats de

· El Sr. Àngel Ros, Alcalde de Lleida,  tant en la inauguració com en la clausura de  la jornada.

· la Sra. Pilar Castillo i Elies, Regidora Delegada de Promoció Econòmica i Treball de l’Ajuntament de Lleida i Presidenta del Consorci Xarxa Local
· el , Sr. Francesc Castellana,  Director del Servei d’Ocupació de Catalunya; 

· el. Sr. Elías Centellas Martínez. Administrador Principal del Fons Social Europeu i  Responsable del FSE per a España i Lituània, de la Direcció General d’Ocupació i Assumptes Socials de la Comissió Europea

· El Sr. Santiago Esteban i Benito,  Director General d'Economia Cooperativa, Social i Autocupació. Departament de Treball i Indústria de la Generalitat de Catalunya. 
· El Sr. Antonio Toro Barba, director general de Intermediación Consejería de Empleo y Desarrollo Tecnológico de la Junta de Andalucía. , 

· el Sr. Oriol Estela i Barnet, Assessor Tècnic de l'Àrea de Promoció Econòmica i Ocupació de la Diputació de Barcelona
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El Consorci Xarxa Local de Promoció Econòmica, Formació i Ocupació, és una entitat de dret públic, amb personalitat jurídica pròpia, constituïda el 20 de desembre de 1994 que reuneix entitats locals i agents socials de Catalunya. En l’actualitat agrupa a 14 ajuntaments i una entitat de l’àmbit de l’economia social. Un dels memebres que integra la Xarxa local és l’Institut Municipal de Treball Salvador Seguí, on recau, enguany, la presidència de la Xarxa Local, concretament en la Presidenta de l’IMT i Regidora delegada de Promoció Econòmica i Treball, Pilar Castillo i Elies.





El Consorci Xarxa Local de Promoció Econòmica, Formació i Ocupació té com a principal objectiu la cooperació entre els seus associats, per a la realització d’activitats i projectes que afavoreixin la promoció econòmica i el desenvolupament empresarial i ocupacional en els àmbits de les seves respectives localitats i centres, però al mateix temps té també la vocació de treballar per a la promoció del desenvolupament local en xarxa a Catalunya.





A aquesta jornada s’hi ha inscrit com a assistents una vuitantena de càrrecs polítics i tècnics del món local i comarcal català,  relacionats amb la promoció econòmica i l’ocupació.











Secretaria tècnica del Consorci Xarxa Local de Promoció Econòmica, Formació i Ocupació de Catalunya.
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