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BALANÇ SATISFACTORI DE L’ESTIU ‘06

El  Lleida Pass Estiu trenca el sostre de 5.000 usuaris del Bus Turístic

El pass estiu es consolida en el seu segon any d’existència. Aquest any ha tingut un major nombre tant d’empreses i serveis participants i això s’ha vist reflectit en el  nombre d’usuaris que han gaudit d’aquests descomptes i  avantatges. Al haver-hi més ofertes s’ha fet més atractiu el producte i això s’ha traduït en més vendes

Pel que fa als usuaris del bus turístic, aquest any, la xifra s’ha situat en 5.083 usuaris.

La parada més sol·licitada ha estat la de la Paeria, seguint les tendències dels darrers anys, encara que, el fet de que el pass estiu tingués una validesa de 2 dies consecutius, ha propiciat la diversificació i fluix de gent a la resta de parades, així com ha afavorit a la potencialització dels diferents equipaments i serveis.

L’ocupació hotelera

Cal destacar de l’ocupació hotelera a la ciutat que, segons es desprèn de les dades de l’INE de  juliol, ha estat d’un 53.4% (8 punts percentuals superior a l’any passat). El total de l’ocupació de juliol i agost ha estat del 46’9%, superior a la del any passat (45’7%), l’estança mitjana ha estat de 1’64 dies (any ‘05= 1’72).

Usuaris de la Línia d’Alta Velocitat

La línia d’Alta Velocitat ha experimentat una notable pujada envers el darrer estiu. Així durant els mesos de juliol i agost els usuaris que han arribat a Lleida han estat 32.314 (3.978 més que el mateix període de l’any passat. Un +14% ). Els usuaris que han utilitzat la línia en direcció Lleida- Saragossa- Madrid han estat 32. 858, amb un augment de 4.192 usuaris respecte de l’any passat (+14’6%).

Oficines de turisme

Durant l’estiu s’han atès a les oficines de turisme de Lleida 6.850 persones, amb un increment d’unes 500 persones més respecte a l’estiu passat (+7%).

Valoracions qualitatives; SICTED

En el període de juliol i agost s’han realitzat un total de 166 enquestes.

Per procedència, cal dir que la major part dels visitants de Lleida enquestats, provenen de la província i de la franja, seguit de la resta de Catalunya i de la resta de l’estat ( amb una majoria procedent de Madrid i de l’Aragó ) i en menor mesura de l’estranger, distribuïts amb els següents percentatges :

· un 40 % venen de la província de Lleida i la Franja,

· un 22,40 % de la resta de Catalunya,

· un 25,5 % de la resta de l’Estat, Madrid i Aragó majoritàriament,

· un 12,10 % de l’estranger, amb especial incidència de visitants francesos.

Freqüència de la visita. El 88,4% dels visitants repeteixen la visita i són principalment de la província de Lleida, seguit de la resta de l’estat i resta de Catalunya. La repetició de la visita és esporàdica i en menor mesura setmanal i diària.

Via per conèixer la ciutat. El 55,5% dels enquestats han conegut la ciutat mitjançant els familiars i amics. En segon lloc, trobem als que l’han conegut per motius de feina.

Organització del viatge. El 93,2% dels enquestats han organitzat el viatge per lliure i un 6,8% mitjançant un viatge organitzat.

El 48,2% dels enquestats han realitzat la visita amb família, un 23,8% en grup i de forma individual un 27,4%. El nombre mig d’acompanyants és de 3,7%, mitjana que augmenta a 5 persones si només es consideren els visitants que ho fan en grup.

La motivació de la visita, en un 15,3% del total dels enquestats han visitat la ciutat només per realitzar compres, i un 30,7% venen per motius familiars. Més del 90% dels que han visitat la ciutat per realitzar compres provenen de la província i els que ho fan per visitar familiars provenen majoritàriament de la resta de Catalunya i de l’Estat. 

El mitjà de transport, en un 75,8 % ho han fet els visitants en vehicle propi, mentre que un 17,6 % ho ha fet en tren. D’aquest últims, un 59 % ho ha fet amb alta velocitat procedents majoritàriament de la Resta de l’Estat Espanyol. 

Despesa realitzada. Aproximadament un 47% dels visitants enquestats realitzen una despesa per persona i dia que oscil·la entre 60 i 150 €, encara que un 40,3% dels enquestats afirma gastar menys de 60 €.

Per finalitzar, segons les dades obtingudes de les enquestes realitzades – 166- a visitants de la ciutat de Lleida durant el període de l’estiu – de juliol a agost -, cal destacar:

· La valoració general de la ciutat es manté en notable, destacant aspectes tals com, l’activitat comercial, la restauració, el transport i els museus. A nivell de resposta espontània es nombren com a punts més valorats un cop més la Seu (23% -36-), el Campus Universitari (18% -27-) i l’eix comercial (17% -25-). 
· L’aspecte més negatiu per part dels visitants a la ciutat han estat les obres.
(un 22% -32- del total d’entrevistats)

Lleida, 27 de setembre de 2006 
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