Pla Director del Museu de la Ciutat de Lleida

El Pla Director del Museu de la Ciutat de Lleida proposa crear la seu central del museu al baluard del Rei i connectar-la amb el palau de la Suda. La proposta es basa en la programació del Pla de Museus i en les previsions del pla especial del Turó de la Seu Vella. El museu disposarà de més de 3.638 m2 dedicats al coneixement de l'evolució històrica de la ciutat i articularà els elements patrimonials recuperats fins ara. El pressupost estimatiu és de 11.981.169 euros.

Avantprojecte arquitectònic

L'avantprojecte arquitectònic s'ha redactat d'acord amb els següents criteris: acompliment de les necessitats funcionals, diàleg amb l'entorn, relació amb la Suda i restauració de la mateixa, no interferècia amb els itineraris de visita dels baluards i consolidació d'aquests.

Per tant, un primer volum està format per una planta de l'edifici, que emergeix del baluard del Rei i s'hi integra de manera lineal, i una planta soterrània, excavada en l'interior del baluard, que connecta amb la petita porta fortificada d'accés al baluard (vestíbul principal). El segon volum és un cos lineal, que arranca del mur de ponent de la Suda, descansa sobre la superfície del volum anterior i s'entrega a un tercer volum, que travessa verticalment tot el conjunt (comunicacions i instal·lacions).

Un tractament tectònic dels volums, amb definició minimalista, composició de forats sense aparença de finestra, textura llisa i cromatisme entonat amb l'entorn, ha de donar l'aparença de que l'edifici “sempre ha estat allí”.

Els continguts de nou edifici són: sala monogràfica, amb una supefície de 802,35 m2, per a l'exposició permanent de la història de Lleida; sala de conferències i audiovisuals amb capacitat per a 100 persones; sala d'exposicions temporals amb una superfície de 292,25 m2; sala del palau de la Suda amb una superfície de 230,75 m2, escala i ascensor d'accés a la terrassa de la Suda, que serà el mirador de la ciutat; tres tallers pedagògics, dos vestíbuls d'accés, el principal i el de connexió amb la Suda; botiga, espai de descans i bar, i espais d'ús intern (magatzem, control tècnic, administració, centre de documentació i arxiu, cambres d'instal·lacions).

Avantprojecte museístic

L'avantprojecte preten posr en marxa un museu dinàmic, obert i útil tant per a la ciutadania en general con per als investigadors.

Espai de recepció: rebuda dels visitants i informació

Sala d'exposició permanent: per facilitar la lectura i la comprensió de les claus de la història de la ciutat. Les coleccions que s'hi exposaran són els conjunts recuperats en les excavacions arqueològiques, sense oblidar el fons d'art i documental de la Paeria. L'exposició s'estructura de la següent forma:

1) Lleida avui: un reflex de la ciutat actual per mitjà de les imatges que capten unes càmrs de vídeo.

2) Lleida, ciutat de ciutats:
-El neixement com a ciutat: ilergetes i romans

-Ilerda. El municipium romà:dominar un territori

-Medina Larida, la ciutat andalusina. Una nova cultura: emirs, califes i regnes de taifes

- La Lleida medieval: artesans i agricultors

- Humanisme i ciutat: la creació de l'Estudi General i l'evolució de la societat

- Setges i guerres: Lleida, ciutadella militar

- Planificació urbana i inici de la modernitat

- Eixamples i reconstruccions: la ciutat més enllà del riu

- Ciutat i democràcia: consolidació i futur

3) Una ciutat que creix: mirador a la terrassa de la Suda on s'actualitzarà gràficament i periòdicament l'evolució de la ciutat

Sala d'exposicions temporals: per presentar exposicions temàtiques organitzades pel propi museu o per altres museus i institucions.

Serveis: sala de conferències, per desenvolupar conferències, seminaris, etc: centre de documentació, per elaborar projectes o estudis, i aules taller, per a activitats de difusió.

La difusió

El itineraris: lligaran el museu amb les restes conservades en altres espais de la ciutat. Alguns dels previstos són: Suda: el turó; Auditori: ciutat romana/arqueologia urbana; Sant Joan: parròquies i barris; Anselm Clavé: els límits de la ciutat; Paeria: el riu i l'època medieval; Gardeny: els templers; Sèquia de Tores: el riu i l'agricultura, i Baluards: ciutat i guerra.

El projecte educatiu: elaboració d'unes propostes que tinguin en compte els diferents públics (escolar, familiar, adult, turístic …).

El projecte de comunicació: la proposta de logotip s'identifica amb la història i la de Lleida. Es basa en una versal, la M, de la Carta Pobla de 1150, que descansa en un quadratí del color de la terra. El pla preveu una campanya de promoció del museu, El pas de la història, que es vincula als nadons nascuts en el mateix període que l'equipament. Els nadons deixaran les seves petjades impreses en un element del museu i la seva història personal (escolarització, jocs, adolescència, costums, etc.) es convertirà en una peça més del museu.
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