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LA REGIDORIA DE JOVENTUT LLIURA ELS PREMIS DE LA 

1ª MOSTRA DE JOVES CREADORS

Dins de la campanya Joventut-Tu mous Lleida, impulsada per la Regidoria de Joventut de l’Ajuntament, es va planificar un semestre dedicat a la creativitat dels joves, el qual es desenvolupa del gener al juny de 2007. 

Els tres eixos fonamentals d’aquest semestre són: la música, la fotografia i les arts plàstiques.

L’àmbit musical s’ha desenvolupat a través del Directe - Mostra de Música Jove de Lleida 2007, i els altres dos àmbits a través de la 1ª Mostra de Joves Creadors de Lleida, la qual s’ha centrat en els altres dos camps esmentats. 

La convocatòria s’ha adreçat a joves novells en el món de la creació artística que tinguessin edats compreses entre els 13 a 30 anys. La participació ha estat positiva ja que hem comptat amb 25 joves creadors, els quals han presentat 36 obres entre quadres i fotografies.

L’acte d’avui consisteix en la presentació del catàleg de les obres i el lliurament de premis de la Mostra de joves Creadors de Lleida, després que els jurats de les dues modalitats fallessin els seus veredictes el passat mes de març.

La 1ª Mostra de Joves Creadors ha tingut com a finalitat primordial oferir oportunitats a molts joves que experimenten en el camp de l’art i ajudar-los en la difusió de les seves obres, aspecte on els/les joves es troben amb majors dificultats.

En la modalitat d’arts plàstiques, la temàtica ha estat lliure i el jurat ha estat integrat pels següents membres:

· Divina Drudis: Representant al Cercle de Belles Arts de Lleida


· Josep A. Ferrer: President de l’Associació Arts de Ponent 


· Francesc Gabarell: Representant al Museu Morera de Lleida


· Magda Balsells: Professora de l’Escola Municipal de Belles Arts


· Teresa Escolà: Representant a la Galeria d’art Terra Ferma.


· Va actuar com a secretari del jurat, Juanjo Rodríguez, Tècnic de la Regidoria de Joventut (Ajuntament de Lleida).
Guanyador de la modalitat d’arts plàstiques: 

Aquesta modalitat tenia un premi únic de 1.000 euros i diploma que ha estat per Sebastià Jordà, amb l’obra titulada ANETO. 
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En la modalitat de fotografia, la temàtica s’ha centrat en la joventut a través de la proposta “Els joves a la Lleida del 2000”, d’aquesta manera s’ha commemorat el desè aniversari del Centre Municipal d’Iniciatives Juvenils Calidoscopi, centre on es va organitzar el primer concurs fotogràfic sobre temàtica juvenil.

El jurat de la modalitat de fotografia ha estat integrat per: 

· Carles Alsinet: Director de Serveis de l’Àmbit de Benestar i Cohesió

· Emília Corona: Cap de Secció de Joventut de La Paeria

· Santi Iglesias: Fotògraf

· Antonio Benavente: Fotògraf

· David del Val: Fotògraf

· Elena Aranda: Educadora Social de la Regidoria de Joventut. Actuant com a secretària.

Guanyadors de la modalitat de fotografia:
 
- La guanyadora de la categoria de 13 a 17 anys ha estat Tània Contreras amb la fotografia La flor de l'amistat. El premi consisteix en 450 euros i diploma.
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- El guanyador de la categoria de 18 a 30 anys ha estat Jordi Siscart amb la fotografia Optimisme en tercer pla. El premi consisteix en 450 euros i diploma.
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Aquesta  mostra de joves creadors com el concurs de fotografia del Calidoscopi han comptat amb la col·laboració de “la Caixa”. 

Exposició de les obres.

Un dels aspectes més nous de la mostra és el sistema d’exposició que s’ha planificat. Es tracta d’utilitzar 22 OPPIS (mobiliari urbà dedicat normalment a la inserció de publicitat) per a l’exposició de les millors obres que s’han presentat les dues modalitats de la mostra. La finalitat és doble, per una banda fomentar la presència dels joves creadors a l’escena cultural de la ciutat, i per l’altra, donar a conèixer les seves obres a tota la ciutadania.
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