PREGÓ DE LA DIADA NACIONAL DE CATALUNYA
Benvolgudes i digníssimes autoritats de la ciutat de Lleida, amigues i amics que avui m’acompanyeu en aquesta diada de celebració tan important per al nostre poble català, gràcies per donar-me la paraula.

Es possible que algunes de les meues reflexions, en qualitat de “predicadora”, us semblin balderes. En tot cas, han estat dictades per la sinceritat, el sentiment i l’entusiasme que l’amable invitació del nostre paer en Cap, Senyor Àngel Ros, i tota la Corporació de l’Ajuntament de Lleida m’han fet arribar. Encara, el fet que aquest oferiment coincideixi amb l’any en què Lleida ha estat proclamada “Capital de la Cultura Catalana, hi afegeix un altre motiu d’agraïment. Pel que fa a mi, de satisfacció i de joia.

D’entrada, vull advertir que no sóc ni historiadora, ni aficionada a la filosofia, ni tampoc persona que practiqui ara mateix, el que anomenen emfàticament “política activa”. Per tant, haureu d’acceptar les conseqüències d’haver fitxat per al Discurs Institucional d’aquest 11 de setembre de 2007, la veu d’una lleidatana de cor que “ha fet de la ploma, ara més que mai, un instrument necessari per continuar vivint”. Dit d’una altra manera, una persona enamorada de les paraules, especialment pel que tenen d’expressivitat, de sentiment, de continguts pouats de la pròpia i assumida identitat.
Tampoc no voldria que el meu parlament esdevingués pura formula adequada a la data d’avui. I menys encara, si us confesso que al llarg d’una vida que podem considerar llarga, mai no havia  tingut ocasió de dir-hi la meua en públic en una diada com la d’avui, i a Lleida. Remarco la darrera circumstància atès que, pel setembre de 2005, vaig ser cridada a la vila de Tremp, capital del Pallars Jussà, per pronunciar-hi el discurs d’avui, Festa Nacional de Catalunya.

Tanmateix, a tall d’aclariment, vull afegir que, en fer anys i panys que solia allargar els meus estius pallaresos fins passada aquesta data, la cerimònia memorable, privada i en solitud, consistia a penjar el boci de senyera que jau al cap de casa d’allà damunt, a l’escàs balconet des d’on podia veure’s fins al camí de baix, un dels tres que etimològicament ha donat nom a l’antiga Tírvia. Era un acte més simbòlic que no pas altra cosa. Encara que els símbols de la Pàtria, sobretot en moments precisos de la nostra història comuna, no cal que siguin formes buides, i dins meu devia glatir amb aquest gest repetit una afirmació nacional arrossegada de feia temps, mantinguda per tota la família en èpoques difícils per a la nostra cultura autòctona, encara més per al seu vehicle natural de comunicació, la llengua catalana.
A més de la importància que pugui tenir per a una servidora fer de pregonera a la ciutat on vaig nàixer, s’hi suma que avui fa 300 anys de la desfeta que festeiem (com diuen al Pallars). Pensareu que celebrar una derrota com aquella és quasi una contradicció. Crec, però, que mantenir viva la memòria històrica col·lectiva és també un deure si no una obligació per als pobles nacions com ara el nostre que han hagut d’acceptar per la força minoritzacions i prohibicions de tot tipus, pel fet d’estar sotmesos a un estat sobirà. Algun glossador del nostre passat havia escrit que la ciutat de Lleida havia ser cantada per dos arguments aparentment antagònics: “les armes i les lletres”. En referir-nos al primer, hi hem d’incloure aquell 1707 en què la ciutat ocupada violentament per les tropes felipistes (franquistes i felipistes s’assemblen) seria durament castigada pels vencedors. Referint-nos a la “Casa” on som avui, l’estampa és més que més colpidora. Una autèntica carnisseria, diuen, entre els catalans que s’hi havien refugiat, convençuts que els assaltants respectarien el recinte sagrat. La Comunitat fou dispersada i les restes de l’immoble habilitades com a caserna de cavalleria. Com també privada de les seves Institucions, entre les quals els Estudis Generals que funcionaven des de la remota Edat Mitjana. D’aquí el segon argument: “ciutat de les lletres”, cosa que em dona peu a evocar una nota personal, inefable. Tornem enrere. El 1842, exclaustrats els pares Predicadors que havien tornat a ocupar l’edifici històric, hi instal·len l’Institut de segon Ensenyament. Tot fent un salt considerable i situant-nos en la meva història personal, el curs 1931-32 acabava de proclamar-se la 2ª República Española, una noieta d’onze anys que “venia d’un col·legi de monges”, prèvia una preparació ràpida però eficaç al Liceu Escolar, iniciava uns estudis secundaris, més coneguts aleshores com batxillerat. En plau constatar que les xiquetes que hi vam passar l’ingrés reglamentari, no hi veniem “a costura”, com predica la cançoneta nadalenca tradicional, sinó a “aprendre de lletra”. Així que per a nosaltres, les que encara durem, l’edifici conegut com “El Roser”, perquè havia estat seu de l’Orde Rosarià, establert ben aviat a la ciutat, seria per sempre més l’Institut. Es possible que en aquell temps “anar a l’Institut” es convertís en una nota diferencial enaltidora. Pel que fa a una servidora hi devia contraure una saludable malaltia que m’ha durat tota la vida, la d’estudiar i aprendre, descobrir mons tot començant pel nostre. En relació amb l’efemèride que acabo d’evocar, tampoc, en una data com la d’avui, no puc estar-me d’anomenar el que en fou director i ànima, el doctor Salvador Roca Lletjòs, que hi exercí, fins el 1938 (durant aquest període l’Institut va residir en cinc llocs diferents). Home erudit i docte en ciències humanes, el seu catalanisme inveterat ens induiria a reconèixer-nos  com a lleidatanes i lleidatans que allà apreníem a conviure, però també com a individus amb deures i drets, dins un país català que ell volia europeu, amb mires a una certa universalitat.  Sovint m’he preguntat si a més del desfici que ens encomanà, més d’un/una no haurem viscut, en determinats moments de la nostra existència, de les rendes d’aquells quatre o cinc anys immediats a la gran ensulsiada.
Posada a rememorar, voldria aturar-me en el carrer que aixopluga aquest edifici. La via toca de prop un escriptor i polític triat, a l’hora de confeccionar jo mateixa una tesina de llicenciatura. Eren els anys 70, el poeta en qüestió, el lleidatà Josep Estadella i Arnó: això dins uns estudis de filologia romànica, cursats a la UB. El títol obtingut, amb lletra petita i entre parèntesis, “especialitat llengua catalana”. Es tractava de descolgar un panorama cultural lleidatà que la dictadura ens havia escamotejat. Vaig contar l’home i el ciutadà a través dels seus versos. Ell havia nascut en aquest mateix carrer, fill de barber, el seu jocfloralisme ressagat el faria evocar-lo líricament. La pintura romàntica que en fa, no es correspon, ni de lluny, a l’aspecte i la poca vitalitat que els anys, i un desplaçament humà cap a les zones més poblades,  li han procurat. Allò de “carrer alegre que t’empines / costa amunt, cercant claror / amb el llom ple de codines!”, avui només és una veritat a mitges. Com que es tracta d’una descripció en vers, el poeta Estadella ens brinda l’ocasió de conèixer-ne històries diverses. Hi ha per exemple, una evocació il·lustrativa: “I quina aulor de celler/ i quin perfum de capella/. Quin brogit d’estudiants/ que davallen fent gatzara”... 
Pel que fa al Roser, definitivament anomenat així, els anys 60 tornaria a recuperar l’antiga tasca d’”Estudi General”. Tímidament, però amb un equip important d’ensenyants arrelats als país que començava a despertar-se del llarg ensorrament. Homes com Victor Siurana, Josep Vallverdú, Enric Farreny, Manel Lladonosa, i d’altres, els quals acudien a l’aula amb el decidit propòsit d’ensinistrar les noves generacions universitàries per a un futur més clar, que hauria de nodrir-se del passat recent, el qual, degut al règim totalitari imposat, ens havia esborrat la memòria. Resulta massa “privat”, però voldria encara afegir que d’aquests peoners primerencs, l’Enric Farreny, el meu company i espòs, hi desenvoluparia una funció, tant com educativa, humana, a més de patriòtica, convençut com estava que els PPCC ja sobirans  tornarien a revifar. El seu optimisme era radical. Confesso que jo mateixa vaig ser aviat una catalanista “conversa”. Aquesta “virtut” del catalanisme engatjat, que ara torna a pujar a la palestra política,  que fins i tot es volen disputar certs polítics a l’hora de discursejar, aparellada amb un concepte boirós del terme “sobirania”, em pregunto si podria presagiar una nova albada.
Tanmateix, no sols els polítics teniu la paraula. Aquesta nostra societat tan diversa, (Vicenç Vives a la seua “Notícia de Catalunya” ja ens parlava d’un passadís monumental en referir-se al Principat de Catalunya, per on al llarg dels segles haurien penetrat, tot establint-se o no, pobles vinguts d’arreu), que ha hagut d’engolir un milió i escaig de nouvinguts en poc temps, ens obliga a plantejar-nos com ens ho hauríem de fer per no perdre la nostra identitat. Volem dir perquè la majoria dels forasters arrelessin de debò a casa nostra. Un naturalista ens diria que com les llavors volanderes de certes plantes, aquests nouvinguts necessiten caure en “terreny adobat i segur”, que parlant de cultura i de llengua vol dir terra de ciutadans convençuts i orgullosos dels seus orígens.

Catalanistes? Tal vegada no cal. Catalans  convençuts i prou. Mestres i mestresses si fa falta. El nostre esdevenidor, hores d’ara prou confús com a nació que es vol sobirana, depèn també de tots nosaltres. El meu darrer crit: “Que Catalunya visqui molts anys i en plenitud”.
Gràcies per haver-me escoltat.
Dolors SISTAC 

Lleida, 11 de setembre de 2007.  
