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Serveis Personals

 Àrea de la Dona

MANIFEST

Compromisos per a la igualtat, 

compromisos per a la democràcia

Viure la democràcia i en democràcia és la norma de convivència suprema que regeix en la nostra societat. La democràcia es fonamenta en dos grans principis: la llibertat i la igualtat de les persones. Malgrat això, en tots els àmbits de la vida pública i privada es donen, repetidament, situacions en les quals determinades persones o col.lectius veuen limitada la seva llibertat i l’exercici dels drets que els han estat reconeguts. 

La lluita per la igualtat d’oportunitats entre les dones i els homes és una lluita per la democràcia i és per aquest motiu que les representants del Consell Municipal de la Dona i de les entitats de dones veïnals i de les Cases regionals del municipi de Lleida MANIFESTEM el nostre compromís per impulsar accions que contribueixin a millorar la situació d’aquelles dones que tenen dificultats per defensar els seus drets o per desenvolupar-se plenament en igualtat de condicions i a fomentar una cultura de la igualtat i de respecte a les diferències de gènere. Convidem totes les institucions i entitats ciutadanes a comprometre’s amb la democràcia i la igualtat de gènere mitjançant l’adhesió a aquest manifest i la realització de les següents accions:

· Establir una comunicació no sexista, interna i externa

· Realitzar accions de sensibilització per a la igualtat en el marc de les actuacions pròpies (exemples: celebrar algunes de les dates d’especial interès en aquest àmbit: Dia Internacional de la Salut de les Dones, de la no violència contra les dones, el mateix dia 8 de març, dia Internacional per a una educació no sexista, etc.; difondre documents sobre el tema, organitzar debats, etc.)

· Fomentar una cultura de la no violència de gènere mitjançant: debats, lectura de documents escrits o gràfics, elaborant decàlegs de normes a seguir en la entitat/institució en relació al tema, etc.

· Fomentar una educació no violenta i de respecte a les diferències a les diferències de gènere.   

Les entitats /institucions sotasignants es comprometen integrar aquestes accions en les activitats pròpies en el decurs de l’any 2003.
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