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Roda de Premsa del Veredicte dels

Guanyadors  dels Premis Literaris 2007
24è Premi d’assaig Josep Vallverdú 2007


L’original núm. 7, amb el títol El trencaclosques de l’eriçó, 

amb pseudònim Joan Falcó, 
que correspon al senyor Josep J. Conill Ripollès, de Castelló de la Plana.
Nascut el 24 d’abril de 1961. Llicenciat en filologia, treballa com a professor de batxillerat a l’IES Vicent Castell Domènech de Castelló de la Plana. Al lalrg del curs 2005-2006 ha estat professor associat de la Universitat Jaume I. Durant l’adolescència va escriure poesia, algunes mostres d ela qual veieren la llum en diverses revistes literàries, com ara Llombriu, suplemento literario del boletín de la sociedad castellonense de cultura o  La Rella, també a l’antologia Brossa Nova: Poetes valencians dels 80 (València: universitat de valència 1981). Després de prop de dues dècades d’abandó de tota activitat literària, darrerament ha publicat el recull de poemes Despossessió (Lleida: Pagès Editors, 2002) amb el qual va obtenir el Premi Les Talúries de poesia 2002. Un breu judici sobre la seva activitat poètica es pot llegir al llibre Castelló literari: Estudi d’història cultural de la ciutat (Castelló de la Plana: Universitat Jaume I & Diputació de Castelló, 2003, pàg. 381-382), de Lluís Messeguer. Es dedica des de fa temps a la sociolingüística, matèria sobre la qual ha publicat articles en revistes com Llengua i ús, Treballs de sociolingüística catalana, Noves SL, Caplletra o l’argentina Estudios catalanes. El novembre de 2003 va impartir a la Faculdade de Ciências Políticas e Sociais de la Universitat de Santiago de Compostel·la el seminari “Senso comum e comunidade de sentido: Rumo a um tratamento libertário da complexidade sociolinguística”, (vegeu www.lusografia.org). Darrerament, en col·laboració amb el sociolingüista gallec Ângelo Cristóvão, ha estat coeditor del llibre de Lluís V. Aracil Do Latim às Linguas Nacionais: Introdução à História Social das linguas europeias (Santiago de Compostel·la: Associação de Amizade Galiza-Portugal, 2004), per al qual ha escrit un llarg apèndix (pàg. 141-215), integrat per l’assaig “Dizer o sentido: una aproximação à sociologia de Lluís V. Aracil”, a més d’una completa bibliografia general del nostre primer sociolingüista. L’abril de 2005 li va ser concedit el premi de Sociolingüística, corresponent al LXXIV Cartell de Premis i de borses d’Estudi de l’Institut d’Estudis Catalans, pel treball Del conflicte lingüístic a l’autogestió. Materials per a una sociolingüística de la complexitat (de pròxima publicació a càrrec del IEC).
12è Premi de poesia Màrius Torres



El jurat ha pres la decisió per majoria de no adjudicar el 12è Premi de poesia Màrius Torres, de manera que aquesta edició aquest guardó ha quedat desert.
6è Premi de narrativa. Premis Lleida

Modalitat novel·la



Títol del projecte: Ambició
Presentat amb el lema: Neva
De l’autor Xavier Vernetta i Gallart
Va nèixer a Barcelona el 1956. Té dues llicenciatures: Geografia i Història (UB, 1979) i Filologia Catalana (UB, 1990). Estudis d’interpretació teatral (2004-2006).

És professor de llengua i literatura a l’ensenyament secundari des de 1979, escriptor, traductor, crític literari des de 1990. Coordinador de l’edició electrònica de la revista Faristol del Consell Català de Literatura Infantil i Juvenil (2002-2005). Gestió d’activitats educatives i culturals al Servei d’Ensenyament del Català, del Departament d’Educació (1992-2001). Direcció i edició de les col·leccions Esparver, Esparver Jove i Petit Esparver, d’edicions de La Magrana (1998-2001). 

Publicacions:

Novel·la
Parlem d’amor, Proa, 2006, Premi Fundació catalana de narrativa 2003

Dies de pluja, Barcanova, 2003, Beca d’ajut a la creació de les Lletres catalanes 2002

Teatre
Equívoc (Ho sento, amic), revista Entreacte, 1992

Traduccions
Allò que sabem i allò que no sabem, de B. labbé i M. Puech, Ed. Cruïlla, 2002

Els nens i les nenes, de B. labbé i M. Puech, Ed. Cruïlla, 2002

Còmic
Sense adreça coneguda (a Cavall Fort, 2006), amb dibuixos de Laura de Castellet

Versió modernitzada del Llibre de les bèsties, de Ramon Llull, Proa 2005

Narrativa juvenil
L’esbudellador de l’Eixample, Cruïlla, 1992

Somni de Tànger, RBA-La Magrana, 1997

Sense adreça coneguda, Barcanova, 1997

L’home del jaguar blanc, La Magrana/Tàndem, 1997

108.3 FMJocs de lluna, La Magrana, 1997

N, de Nèstor, Barcanova, 1998

Serà de nit, La Magrana, 1999

Francis X. Jofresa, La Magrana, 2000

Jocs de lluna, Barcanova, 2005

Conte infantil
Ara sí que l’he feta bona, Cruïlla, 1992

Ai, que caic!, Cruïlla, 1995

Robertluxtina i la reunió de les bruixes, Cruïlla, 1995

Estudis literaris
Jocs textuals. La narració, en col·lacoració, La Magrana 1997

El món literari de Senyoria, en col·lacoració, Generalitat de Catalunya, Departament d’Educació, 1995

A l’entorn de dues novel·les de Manuel de Pedrolo Mecanoscrit del segon origen i Joc brut, en col·lacoració, Generalitat de Catalunya, Departament d’Educació, 1999

Pamela, de Joan Perucho, amb altres autors, en col·lacoració, Generalitat de Catalunya, Departament d’Educació, 1993

El violí d’Auschwitz, de M. Àngels Anglada, amb altres autors, en col·lacoració, Generalitat de Catalunya, Departament d’Educació, 1998
6è Premi de narrativa. Premis Lleida

Modalitat narrativa en sentit ampli



Títol del projecte: El Nord
Dels autors M. Àngel Bergés Saura i Josep M. Cazares
M. Àngel Bergés Saura

Neix el 1965 a Lleida. Llicenciat en Geografia i Història, especialitzat en història medieval. Ha estudiat piano. Ha treballat com a músic a Lleida i ha participat en diversos concerts. Treballa a Mercolleida com a cap d’informació i d’estudis.

Ha publicat Història del futbol a Lleida (Pagès, 1996), La Lleida anarquista (Pagès, 2006), 1936. Memòria d’un estiu (Ajuntament de Lleida i Pagès Editors, 2006), Oficio de difuntos, 2n Concurs literari d’Humor negre Humoràlia, UdL, en premsa. L’univers inacabat, en preparació.

Ha fet traduccions del castellà al català: Nacionalisme econòmic i comerç mediterrani (Fundació Enrest Lluch, 2007). Els carrers i les places de Lleida a través de la història, EMU, 2007. 

Josep M. Cazares
Neix a Sant Vicenç de Castellet el 1958. Entra en el món de la creació gràfica per la porta del còmic. Als anys vuitanta publica les seves primeres historietes al fanzine Callejón, del qual és coeditor, i posteriorment publica, entre d’altres a El víbora, el diari Segre i el Nou Diari. Es dedica professionalment al disseny gràfic i la il·lustració. Ha publicat treballs a l’editorial Planeta, Mamagraf, Man, Jazzology. Ha impartit cursos de còmic i il·lustració, i ha participat en una trentena d’exposicions entre col·lectives i individuals, guardonat com a il·lustrador en diversos certàmens, no ha deixat d’explorar altres camps com ara el disseny de mobles –bar Línia de Lleida, cadira per a Expocultura, Barcelona 1994 – o la producció audiovisual –col·laboracions en curtmetratges i videoclips-. Ha estat jurat internacional a Arrecife, Brasil, al FIQ, Festival Internacional de Quadrinhos. És membre de l’organització de la Mostra de Cinema Llatinoamericà de Lleida –de la imatge gràfica de la qual és responsable des de l’any 1998, i des de el 2005 director de producció-, i coofundador d’Humoràlia. Biennal Internacional d’Humor de Catalunya.

Ha participat en nombroses exposicions tant col·lectives com individuals així com ha publicat llibres de còmics, entre els quals El secret de la diadema, guió de Josep R. Jové (1990), 1936. Memòria d’un estiu, guió de Miquel À. Bergés (2006) i La caiguda de Lleida, 300 anys, guió de Josep Vallverdú (2007).

Ha fet portades de llibres i discos, exposicions, escenografies, etc. Ha publicat a Callejón, Pandora, LA Confidencial, Què trames, Il·legal, Segre, El víbora, Illacrua, Nou diari, Man, Ara Lleida.
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