Bona tarda a tothom.

Vull iniciar la meva intervenció, agraint a la Demarcació de Lleida del Col·legi de Periodistes de Catalunya la seva amabilitat en convidar-me a parlar sobre el present i el futur de Lleida que, com ja sabeu tots els presents, és la qüestió que més m’agrada, fins al punt d’apassionar-me. Aquesta és la tercera trobada d’aquestes característiques, havent esdevingut, gairebé, una tradició que espero poder repetir en els propers anys.

Abans d’entrar en matèria, però, no puc deixar de referir-me a la contesa bèl·lica que té lloc a l’Iraq. Tota guerra és un desastre per a la humanitat. Aquesta també ho és. La pèrdua de vides humanes, els sofriments de la població civil, la destrucció de patrimoni i economia, són, sens dubte, condemnables. Altres conseqüències, gens col·laterals, com la disminució en l’eficàcia de les llibertats polítiques, especialment de les d’informació i manifestació, van més enllà dels camps de batalla i ens comencen a afectar directament. Un altre motiu d’oposició a aquesta guerra.

El trencament de la Unió Europea, per causa de la guerra, i les conseqüències econòmiques que, amb tota seguretat, tindrà, afectaran directament l’economia espanyola, la catalana i també la lleidatana. Pel mateix motiu, la possibilitat d’una recessió econòmica, més o menys llarga, que segons els experts hauria de seguir a l’acabament  de la guerra, ens afectarà igualment. Cal tenir present, doncs, aquest horitzó de futur immediat, per tal de preveure la conjuntura futura i posar-hi les mesures adients que ajudin a pal·liar una situació que no serà fàcil.

L’any  passat vaig fer en una ocasió com la d’avui un balanç, que potser va semblar massa detallat, tot i la precisió del seu contingut, potser per resultar ben conegut per a vosaltres, periodistes de Lleida, que viviu diàriament el procés  de les realitzacions que impulsen el creixement de la Ciutat. 

Avui, vull fer una reflexió sobre Lleida i avançar, al mateix temps una proposta de futur.  

Dit això, i a pesar de les circumstàncies, vull iniciar el meu parlament amb un missatge d’optimisme. Un missatge que pren com a base la realitat de la Lleida actual. La ciutat és a punt de fer eclosió, o, com he dit en altres oportunitats, de donar un gran salt endavant. Les circumstàncies locals ens són favorables. Tant les que se’n deriven de les que ens aportarà l’arribada del Tren d’Alta Velocitat, espero que en condicions de seguretat òptimes, com les que nosaltres mateixos generem, dia a dia, amb l’esforç conjuminat de lleidatanes i lleidatans.

La feina feta ens permet assegurar la nostra capacitat de gestionar, amb profit per a tots, aquesta eclosió. És ara que veiem com ha canviat Lleida en el decurs dels darrers anys. És ara quan comprovem com ha madurat la ciutat. És ara quan vivim, dia a dia, el seu lideratge que va molt més enllà de l’àrea d’influència habitual i que anirà més lluny en l’economia, els serveis, el comerç, el turisme i la cultura.

Aquest va ser el nostre missatge de ciutat en presentar-la, des de Madrid, a totes les comunitats de l’Estat. Una presentació de les potencialitats de Lleida basada en una tria seleccionada del que, ara mateix, tenim en marxa. Aquesta presentació tenia com a il·lustració un vídeo de Lleida que hem projectat abans. En ell hem pogut veure l’extraordinari ritme de creixement urbà de la ciutat; els nous equipaments comercials, esportius i culturals; i l’allau de participació de ciutadans i visitants en les nostres festes populars.

Equipaments, en alguns casos, ja en ple funcionament, com el nou Mercat Central o el Pavelló Barris Nord. En altres, en evolució permanent, com el Centre Integrat de Mercaderies. En altres, més equipaments que són a punt d’iniciar el seu camí, com el Centre d’Art Contemporani de la Panera. Finalment, la ciutat bull amb nous projectes com el del Museu de la Ciutat, mentre altres, com el Museu Diocesà, que comencarà a construir-se el proper mes de setembre i la passarel·la cap als Camps Elisis, ja iniciada, porten un bon ritme.

El lideratge de la ciutat de Lleida, que acabo d’esmentar, és conseqüència de la geografia, la història i la demografia. I, cada dia més, de la voluntat dels nostres conciutadans.

Lleida ha crescut en els temps per la seva situació geogràfica en una cruïlla de camins que és la porta de Catalunya amb la resta d’Espanya. Aquesta és una característica permanent de la nostra ciutat que es reforça considerablement amb la nova via ferroviària d’alta velocitat. El que suposa:

· Unes comunicacions més ràpides

· Unes comunicacions més extenses

· Unes interaccions més àmplies

Unes comunicacions més ràpides que acosten Lleida a ciutats amb les quals mantindrem una relació més propera, gairebé veïnal.

Unes comunicacions més extenses amb les quals creix i es diversifica el nombre i el tipus de ciutats amb les quals relacionar-nos.

Unes comunicacions que amplien l’àrea d’interacció amb una àmplia rodalia de pobles i ciutats als quals Lleida ofereix l’accés a la nova i ràpida forma de transport.

L’arribada de l’AVE, doncs, no és sinó el darrer capítol d’una llarga història de centralitat de la ciutat de Lleida en el seu entorn territorial i en l’entorn més ampli dels territoris de l’antiga Corona d’Aragó.

L’any ha estat emmarcat per unes lluites en defensa de dos qüestions bàsiques per Lleida: el Pla Especial de l’Estació i l’acord sobre les obres complementàries de l’AVE, d’una banda i, d’altra part, el desdoblament de la variant Sud. En tots dos casos de forma satisfactòria per a la Ciutat, després de les negociacions respectives.

Si la geografia determina la història, la història determina la capitalitat institucional.

Lleida ja exercia de capital de facto d’una bona part del seu entorn territorial, quan al segle XIX va esdevenir capital de província. Una capitalitat institucional que, en el transcurs dels anys, especialment dels cinquanta o seixanta darrers, ha consolidat una àmplia oferta de serveis de les administracions públiques.

Lleida és seu del Consell Comarcal del Segrià, de la Diputació de Lleida, de l’administració territorial de la Generalitat de Catalunya i del que en resta de l’administració perifèrica de l’Estat. Ofereixen serveis burocràtics i serveis personals.

Serveis burocràtics, ineludibles, com els de l’Agència Tributària; l’Administració de Justícia; els dels diferents departaments de la Generalitat; i els igualment necessaris de suport al municipis de la demarcació.

Serveis personals com els sanitaris dels hospitals o els ensenyaments de la Universitat.

Naturalment, a l’entorn d’aquests serveis públics s’ha creat una àmplia oferta de serveis professionals, de suport als ciutadans i a les empreses relacionades amb els serveis públics;  o  de serveis comercials, culturals i de lleure, complementaris als anteriors.

I de la capitalitat institucional al major, relativament, pes demogràfic.

L’atracció de Lleida com a ciutat de negocis i de serveis ha crescut al ritme que creix l’economia del país. Un ritme accelerat en els darrers vint-i-cinc anys. L’atractivitat de Lleida genera, com acabo de dir, la creació de serveis professionals d’assessoria, de comerços, d’oferta cultural            -institucional i privada- i d’oferta de lleure des dels espectacles fins al turisme, passant per la gastronomia i les fires. Aquesta multiplicitat d’activitats ha permès un major pes demogràfic de la ciutat que destaca en el seu entorn territorial.

Aquesta és una peculiaritat de Lleida en el conjunt de Catalunya. No entraré a debatre si és bona o no ho és. Em limitaré, avui, a constatar que és. I que, en conseqüència, cal tenir-la en compte.

En efecte, a diferència d’altres ciutats de Catalunya, com Girona o Tarragona, Lleida presenta un elevat pes demogràfic -i d’activitat econòmica- en el seu entorn territorial, el que es tradueix en una elevada interdependència.

Una relació a dues bandes que s’ha produït de manera natural, que ha estat útil per a uns i altres, i que, lluny de menystenir-la cal aprofitar-la per impulsar el progrés del territori en el seu conjunt.

Ara això es veurà reforçat per  la nova estació ferroviària que es convertirà en referència d’un ampli territori geogràfic, no només per la nostra àrea d’influència tradicional, la  Franja, sinó també per la que va des dels Pirineus a la Catalunya Central, i des de la Conca de Barberà fins a l’Aragó. 

És per totes aquestes raons d’atractivitat que Lleida ha de tenir necessàriament uns equipaments sobredimensionats a les demandes de l’estricta població de la ciutat.

D’una banda els equipaments comercials.

És evident que la ciutat de Lleida té una superfície comercial instal·lada per sobre de la que hom considera necessària per a l’abastiment de la població local.

El fet real és que el comerç de Lleida atén a una demanda que supera amb escreix la demanda local, perquè va dirigida, també, a un nombre important, i creixent, de compradors foranis.

Aleshores, no resulta correcte limitar, per la via de la normativa, la superfície comercial de Lleida, sense tenir en compte la realitat de la demanda addicional generada pels seus visitants.

Ni resulta adient afavorir la construcció d’espais comercials i de lleure en altres municipis veïns, en el mateix límit del terme municipal de Lleida. 

De dues una: o s’està reconeixent, de facto, l’atractivitat comercial de la ciutat, però es nega la possibilitat de satisfer-la, amb el perjudici del comerç i l’ocupació locals; o s’està intentant desplaçar a d’altres municipis fins i tot una part de la demanda local, també en perjudici dels comerciants i els treballadors locals. En qualsevol dels dos casos, Lleida perd.

El que resulta més preocupant, però, és que això passa, o pot arribar a succeir, tant pel desconeixement de la realitat territorial per part de l’administració responsable, com per la manca d’instruments que permetin una planificació pactada entre els municipis interessats que contribueixi a sumar les sinèrgies generades pel territori.

Aquest és un dels salts que, tard o d’hora, espero que sigui d’hora, haurem de donar.

Per les mateixes raons que la ciutat de Lleida ha de tenir una superfície comercial instal·lada superior a les seves necessitats locals, ha de tenir uns equipaments culturals més grans que els que serien estrictament necessaris per satisfer la demanda ciutadana.

Si ens referim als equipaments culturals, veiem que en la gran majoria de casos, tant pel que fa als d’iniciativa pública com als de la privada, estan concebuts per atendre a una demanda potencial superior a la que cal esperar de la població local. En museus, per exemple, tant el Museu Morera, com el Centre d’Art Contemporani de la Panera, o el ja endegat Museu Diocesà, tenen un abast interterritorial. La Biblioteca Pública i l’Arxiu Provincial són concebuts, precisament, en un àmbit territorial més ampli que la ciutat que els acull. L’Auditori Enric Granados programa amb la intenció d’omplir amb l’ajut dels melòmans residents en ciutats properes a Lleida. Com es fa amb la Temporada d’Òpera, o amb la de les múltiples sales d’exposició d’arts plàstiques existents a Lleida.

Atracció cultural, que és especialment important en el nostre monument més important, la Seu Vella, que estem fent més accessible per als visitants i més amable en el seu entorn amb els arranjaments que hi ha realitzat la Paeria.   

És clar que en l’entorn de Lleida, únicament la nostra ciutat pot oferir equipaments d’aquestes característiques. D’ara en endavant, el que hem de perseguir és un doble objectiu: d’una banda, incrementar l’atracció cultural de la ciutat que faci més rendible, econòmicament però, pel damunt de tot, socialment, l’ús dels equipaments culturals de la ciutat. I, d’altra banda, una millor difusió de portes enfora dels creadors locals, en totes les branques de la creació artística, per a què Lleida pugui donar, també, un gran salt endavant en aquest àmbit.

Al costat d’aquests equipaments que, insisteixo, no poden sinó ser superiors a les demandes de la població estrictament local, tenim uns altres equipaments que, en la nostra opinió, resulten insuficients per a les necessitats de la població, més gran que la de la ciutat, que en fa ús. 

Es tracta, en primer lloc, dels serveis de salut pública. Com és ben conegut de tothom, són nombrosos els lleidatans i lleidatanes de les comarques de Ponent que venen als centres hospitalaris de Lleida a rebre l’atenció específica, sovint quirúrgica, de la qual no disposen en els hospitals comarcals existents. Doncs bé, el nombre de llits hospitalaris és insuficient per atendre la demanda real. Les llistes d’espera segueixen tenint una llargària excessiva. I d’altra banda, el nombre d’especialitats disponible és limitat, de manera que cal viatjar a Barcelona per poder ser degudament atès, empitjorant les llistes d’espera.

Una segona insuficiència és la corresponent als ensenyaments universitaris. Són molts els estudiants atrets per estudis universitaris que no s’imparteixen a Lleida. En conseqüència han de fer-ho en una altra ciutat, amb les despeses familiars addicionals que això comporta i, des del punt de vista lleidatà, amb la pèrdua de recursos, sobretot de capital humà, que comporta. En aquest sentit convindria ampliar les titulacions existents a altres ensenyaments, de sortida professional atractiva, com l’administració d’empreses i les telecomunicacions. I potser altres que convindria estudiar.

Una altra assignatura pendent és la creació, tantes vegades demanada per la Paeria, d’un Parc Tecnològic Agroalimentari. Aquesta és una peça fonamental per al futur de l’agricultura i la indústria alimentària de Lleida. De l’existent i de la que podria néixer amb les aportacions de valor afegit que en faria. L’Ajuntament de Lleida vol ser el catalitzador d’aquest projecte, oferint, al mateix temps, una part de la infraestructura necessària. Correspon a la Universitat de Lleida, a l’IRTA, al Departament d’Universitats i al Ministeri de Ciència i Tecnologia fer realitat aquesta necessitat de Lleida i de l’agricultura i la indústria lleidatanes

Un altre salt endavant indefugible.

En definitiva, Lleida està fent un gran salt endavant que, en el decurs dels anys immediats, la projectarà a una nova dimensió com a ciutat i en les seves relacions amb un gran nombre de ciutats importants a les quals estarà connectada, ja ho està per la via del cable, per la via d’alta velocitat i sobretot pel dinamisme dels agents econòmics, culturals i socials de la ciutat.

No hem arribat a aquest punt d’inflexió positiva de manera improvisada. Ni tampoc ho hem fet solitàriament. Ans al contrari. El punt d’arribada, avui, que és, al mateix temps, el punt de partida pel futur immediat ha estat el resultat d’un procés continuat de participació i col·laboració ciutadanes. Encara més, a mi m’agrada expressar-ho com una forma de complicitat ciutadana, fruit de la coneixença personal entre els múltiples agents socials que fan la ciutat i que li donen la seva personalitat en cada moment de la seva història.

Crec ben sincerament que aquesta és una característica molt lleidatana de fer les coses. Es tracta, d’alguna manera, del contrapunt a l’individualisme que, certament, és característic de la nostra gent. Un individualisme, ben entès, que es transforma en manifestacions de col·laboració quan es troba davant de projectes concrets, capaços d’engrescar la ciutadania. És aleshores quan té lloc una elevada sintonia entre els participants, siguin aquests persones individuals o societàries, institucions públiques o privades.

Ho fem després de bastir a la Ciutat les instal.lacions bàsiques que generen relació de veïnatge, ciutadania i en definitiva cohesió social. Hem resolt amb el planejament urbà, d’una banda la política patrimonial de sol i d’altra banda amb la gestió compartida amb els veïns,  la dotació del tots els estàndards d’ús diari de cada ciutadà.   

En la part que li pertoca a la Paeria en generar i participar en aquesta complicitat lleidatana, cal dir que aquest ha estat el nostre tarannà des de sempre. Es tracta, en uns casos, de donar suport a projectes interessants, de forma que, en certa manera, es delega en la societat civil una part de l’acció municipal, sense, però, imposar-ne la direcció.

Per exemple, el suport donat a l’Ateneu Popular de Ponent des del primer dia. O el que ha permès a l’Orfeó Lleidatà, destacada institució cultural lleidatana, renovar les seves indubtables possibilitats de surar, novament, en la línia d’un esplendor que recupera. Al mateix pot dir-se de la relació de la Paeria amb l’església, les ONG, els clubs esportius, les associacions cíviques, etc.   

O, pel que fa a la Universitat de Lleida -un importantíssim projecte ciutadà- recordar la participació municipal en el seu creixement físic i en la seva tasca investigadora, mantenint-se la Paeria al marge de les decisions que només a la Universitat pertoca prendre. 

També és important l’entesa institucional. Un bon exemple, al qual me he referit anteriorment, és la participació de diverses institucions en la dotació de xarxa de cable als municipis catalans. Una infraestructura que, amb el temps, es mostrarà com a determinant en els avantatges econòmics de Lleida.

Lleida ha estat, recordem-ho, la primera ciutat en promoure la creació d’un Consell Econòmic i Social, on trobar-se les diferents institucions, públiques i privades, amb l’objecte de promoure el creixement econòmic de la ciutat compatible amb el seu desenvolupament social. Crec que aquest Consell ha de ser participat activament per les institucions representades a fi de poder impulsar, amb força, l’economia lleidatana. 

D’altra banda, experiències consolidades com el Pacte Social per a la Ciutadania, entre sindicats i Paeria, que permet una participació activa dels representants dels treballadors en el disseny de la ciutat i els seus serveis i que és, alhora, una tribuna on presentar les inquietuds ciutadanes d’aquests col·lectius.

O, per citar la més recent, la col·laboració institucional generada al voltant de l’arribada del Tren d’Alta Velocitat a Lleida, un exemple al meu entendre del que pot fer-se amb la participació activa i cooperativa de les nostres institucions, confirmant l’encert de la unió per poder avançar amb força en les coses veritablement importants per a la nostra ciutat. 

Aquesta voluntat de fer coses en equip, en les quals participen diversos agents socials, és una línia d’actuació a consolidar en el futur immediat. 

Ja ho estem fent. Recordem, un cop més, l’estreta col·laboració que va fer possible la ràpida construcció del pavelló Barris Nord. 

En altres àmbits de la vida local, aparentment de gestió estrictament pública, s’escau, igualment, la col·laboració amb entitats, empreses i particulars que hi vulguin participar. Com ho és l’acord concretat per a la construcció de dues piscines municipals als barris de Cappont i el Secà de Sant Pere i el complex esportiu del Camp d’Esports. 

Uns altres exemples destacats els constitueixen la Fundació Agenda 21, per promoure la cura del medi ambient i permetre el creixement d’una ciutat sostenible; la Fundació per a la Preservació  del Paisatge Urbà, que contribuirà a fer més atractiu l’aspecte de la ciutat per als ciutadans i per als visitants; i la Fundació de Patrimoni Industrial, que reculli un patrimoni històric d’interès sobre el nostre passat recent. Tres fundacions que segueixen la nova dinàmica que hem volgut donar a la realització d’iniciatives mixtes d’interès ciutadà, amb la participació conjunta de la Paeria, la ciutadania, les empreses i les institucions que així ho desitgin.

Una línia de col·laboració encetada, fa alguns anys, amb les diferents associacions de comerciants de la ciutat, que ha donat excel·lents resultats, en els Plans de Promoció Comercial, incorporant la figura del Dinamitzador Comercial, impulsant l’urbanisme comercial i promovent les noves centralitats comercials de Lleida. 

Aquest és el camí a seguir el futur immediat. Tant pel que fa a les qüestions d’àmbit ciutadà directe, com la gestió del Centre de Negocis i Convencions, encara que d’evident interès territorial, o de manera semblant amb la proposta de creació d’una societat mixta pública-privada, per a la producció de sòl industrial urbanitzat; com pel que es refereix a equipaments i infraestructures d’una clara importància per al conjunt del territori ponentí com ho són la creació del Parc Tecnològic Agroalimentari, cabdal per a un creixement dels sectors agrícola i industrial de les Terres de Ponent; i la coparticipació en la gestió del futur Aeroport d’Alfés, una infraestructura que completarà els serveis necessaris per a la nostra àrea territorial, respectant en tot moment el seu interès natural, que no impedeix la seva construcció en la mateixa zona. 

Un camí que reforça el teixit ciutadà. I el reforça perquè posa en comú els interessos particulars i els interessos generals. I, el que em sembla més important, augmenta la bona entesa entre ciutadanes i ciutadans de Lleida.

En definitiva, per assegurar uns bons resultats en aquest gran salt endavant que ja hem començat a donar, proposo una entesa dels lleidatans per a totes aquelles qüestions susceptibles de millorar en els seus resultats amb la concentració de l’esforç de tots els implicats. 

Volem anar més lluny. I és així com anirem més lluny.

Moltes gràcies.

ANTONI SIURANA ZARAGOZA

ALCALDE DE LLEIDA

Lleida, 31 de març de 2003
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